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I- GELEN EVRAK

YASA TASARILARI:

	1.
	Kıbrıs Türk Sosyal Sigortalar (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.NO:356/5/2002) (Başkanlığa Geliş Tarihi:11.10.2002) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine)




- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 11.15

BAŞKAN : Ünal ÜSTEL

        KATİP : Hüseyin A. ALANLI


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 5’inci Yasama Yılının 5’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Yoklama Cetvelini okuyunuz lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)

KÂTİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Bir. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. Önce, okutulup onaya sunulacaklar. 


Bir. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.T.No: 316/4/2002

       : Y.Ö.No: 20/3/2000

10 Ekim 2002

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 


Öz: Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No: 2) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında. 


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Yasanın uygulanmasında ortaya çıkan birtakım eksiklikleri gidermek ve Kamu Hizmeti Kamisyonunca, Devlet kadrolarına atanan kamu görevlilerinin, bu kadrolara atanmadan önce devlet bütçesinden maaş çekerek yaptıkları her hizmet yılına karşılık bir kademe ilerlemesi verilmesini sağlayacak düzenlemeler içerdiğinden Tasarının süratle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını, İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının, Kısa İsminin okunması ile başlanmasını ve bütünün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Süha TÜRKÖZ

Komite Başkanı


BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?.... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


Okutulup bilgiye sunulacaklar. Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Tansel Doratlı’nın, Ulusal Birlik Partisinden istifa edip Demokrat Partiye geçtiğine ilişkin Tezkeresi. Tezkereyi okuyun lütfen. 


KÂTİP - 

14 Ekim 2002

Cumhuriyet Meclisi 

Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 


14 Ekim 2002 tarihinden itibaren Ulusal Birlik Partisinden istifa ettiğimi ve Demokrat Partiye katıldığımı bildirir, gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim. 

Tansel DORATLI 

Gazi Mağusa Milletvekili


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; birinci kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi altıncı kısıma, görüşülecek tasarı ve öneriler ile komitelerden gelen diğer işler kısmına geçiyoruz. 


III. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Sayın milletvekilleri; bu kısımda birinci sırada, Tasfiye Halindeki Bankalar İle Yönetimi ve Denetimi Fona Devredilen Bankalara Ait Alacakların Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna Devri Yasa Tasarısı ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;, 

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

“TASFİYE HALİNDEKİ BANKALAR İLE YÖNETİMİ VE DENETİMİ FONA DEVREDİLEN BANKALARA AİT ALACAKLARIN TASARRUF MEVDUATI SİGORTA FONUNA DEVRİ YASA TASARISI (Y.T.NO:349/4/2002)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 23 Eylül 2002 ve 26 Eylül 2002 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda Tasfiye Halindeki Bankalar ile Yönetimi ve Denetimi Fona Devredilen Bankalara Ait Alacakların Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna Devri Yasa Tasarısını Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Salih Coşar’ın, Başsavcı Sayın Akın Sait’in ve Merkez Bankası yetkililerinin vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, tasfiye halindeki bankalar ile yönetimi ve denetimi fona devredilen bankaların alacaklarının devredilmesi ve devralınması ile ilgili kuralları düzenleyen Tasarının 2’nci maddesine, 36/2002 sayılı Tasfiye Halindeki Bankalar Yasasındaki alacakların devralınması ile ilgili hükümlerin saklı kalacağı kuralını yeni (3)’üncü fıkra olarak eklemiştir. Tasarının 2’nci maddesi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Fon Yönetiminin, tasfiye halindeki bankalar ile yönetimi ve denetimi Fona devredilmiş olan bankaların alacakları ile ilgili yetkilerini düzenleyen Tasarının 4’üncü maddesinin eski (d) yeni (Ç) bendinde öngörülen ve sınırları çizilmeyen geniş yetkilerini, suistimallere sebebiyet verebileceği endişesiyle kısıtlamış ve yeni (Ç) fıkrasını yeniden düzenlemiştir. Madde yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, bankaya borcu olanların bu Yasayla getirilen düzenlemelere uymamaları halinde bu borçlara teminat olan malların Fon tarafından satışları ile ilgili yetkileri düzenleyen Tasarının 5’inci maddesini yapılan teknik düzenlemeyle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 6’ncı ve 7’nci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, borç muafiyetlerini düzenleyen Tasarının 8’inci maddesinde öngörülen Katma Değer Vergisi muafiyetini, KDV Yasasının cevaz vermemesi gerekçesiyle maddeden çıkarmıştır. Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının 9’uncu, 10’uncu ve yürürlüğe girişi düzenleyen 11’inci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

	Süha TÜRKÖZ 

(Başkan)



	(İzinli)

Dr. Hatice FAYDALI 

(Başkan Vekili)



	Kadri FELLAHOĞLU

(Üye)
	Ersoy İNCE

(Üye)



	(Oylamaya Katılmadı)

Tahsin MERTEKÇİ

(Üye)
	Hüseyin ÖZTOPRAK

(Üye)



	H. Şükrü SERDAROĞLU

(Üye)
	Hasan TAÇOY

(Üye)



	(Toplantıya Katılmadı)

Türkay TOKEL

(Üye)




TASFİYE HALİNDEKİ BANKALAR İLE YÖNETİM VE DENETİMİ FONA DEVREDİLEN BANKALARA AİT ALACAKLARIN TASARRUF MEVDUATI SİGORTA FONU’NA DEVRİ YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE:


Bankalar krizden sonra tasfiye aşamasına giren bankalar ile yönetim ve denetimi Tasarruf Mevduatı Sigorta Fon’una devredilen bankaların borçlarının Fon tarafından ödenmesi veya ödenmeye başlanması ile sözkonusu bankaların alacaklarının da fona devredilmesi ihtiyacı doğmuş keza mezkur bankaların alacakları ile borçlarının bir elde toplanması bir gereklilik olmuştur. Bunun yanında tasfiye halindeki bankalar ile Fon’a devredilen bankalara borcu olanlara yeni ödeme planları ve yeni koşullarla borçlarını ödeme olanağı sağlamak amaçlanmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ:

Madde 1. Yasanın ismini düzenlemektedir. 

Madde 2. Yasada yer alan tanımları düzenlemektedir. 

Madde 3. Tasfiye halindeki bankalardaki alacakların tasfiyeye yetkili memur tarafından hangi hallerde Fon’un alacaklarına karşılık fon’a devredileceği veya mahsup edileceği ve Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu’na devredilmiş olan bankaların devralınan alacaklarına Fon tarafından ne gibi işlemler yapılacağını belirtmek amaçlanmıştır. 

Madde 4. Fon’un devralmış olduğu alacaklarla ilgili olarak, faizlerde indirim, yeni ödeme planı ve yeni sözleşme yapma ve diğer kolaylıklar ile Fon’un devraldığı alacaklarla ilgili olarak hangi yetkilere haiz olduğu belirtilmiştir. 

Madde 5. Borçlunun bu yasa ile getirilen yeni düzenlemelerle uymaması halinde borçlunun teminat olarak göstmiş olduğu taşınmazların satışını ve ihbar süresini ve ihale yolu ile satışın nasıl yapılacağını, İhtiyat Sandığının talep ettiği taşınmazları alma hakkı ve şartları, Fon’un taşınmazları mudilere veya hazineye devretme yetkisini düzenlemek amaçlanmıştır. 

Madde 6. Borçlunun bu yasa ile getirilen düzenlemelere uymaması halinde alacaklar hakkında hangi hükümlerin uygulanacağı belirtilmiştir. 

Madde 7. Fon kapsamına alınan veya tasfiye kararı verilen bankalardaki personelin bu yasanın gerektirdiği işlerde çalıştıralabileceği öngörülmüştür. 

Madde 8. Bu yasada öngörülen devir satış işlemlerinin vergi resim ve harçtan muaf olduğu belirtilmiştir. 

Madde 9. Yasanın öncelikle uygulanacağını düzenlemektedir. 

Madde 10. Yasanın yürütülmesini düzenlemektedir. 

Madde 11. Yasanın yürürlüğe girişini düzenlemektedir. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Başkan. 


Rapor ve Tasarı üzerinde söz isteyen var mı? 


Buyurun Ferdi Bey. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; oldukça önemli bir Tasarı ile yüzyüzeyiz ve bu Tasarının Komiteye sevk edilmesi ve buna bağlı olarak Komiteden de oybirliği çerçevesinde geçmesi olumlu bir adımdır. Ancak burada dikkati çeken temel nokta, ana hatları ile üstünde duracağım genel birtakım düzenlemelerle ilgilidir. Bu Yasa Tasarısı ile murad edilen nokta da Sayın Başbakan olsun, Sayın Başbakan Yardımcısı olsun basında takip ettiğim kadarı ile büyük ölçüde verdikleri beyanatlarda genel anlam da finans sektöründeki sorunları bu çerçevede çözeceklerini ifade etmektedirler. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kanıma göre bu olumlu bir tasarı olmuş olmasına rağmen bu Tasarı ile takip edilen metod ağırlıkla bugüne kadar sürdürülen metodun aynisidir. Yani aşağı yukarı çeri çöpü süpürüp halının altına yığma meselesidir. Köklü bir temizlik, köklü bir yeniden düzenleme gündeme getirilmemektedir. Ana hatları ile yapılan yine gizlemedir ve bu gizlemeye bağlı olarak olayın yatıştırılmaya çalışılmasıdır ama sistem kendi içerisinde sorunlarına devam etmektedir ve siyasal iradede de bu sorunları çözme noktasında herhangi bir dinamizm, yenilenme ve atılım gösterememektedir. Örneğin, genel olarak bahsetmek gerekirse, bu yapılan düzenleme ve bankalar operasyonuna bağlı pozisyonda, yanılmıyorsam Sayın Bakan beni düzeltebilir vereceğim rakamda çünkü yanımda şu anda kesin rakamlar yoktur. Ocak ile Eylül dönemi içerisinde, Ekim dönemi içerisinde aşağı yukarı Türkiye’den 97 trilyon Türk Lirası bir TC katkısı gelmiştir batık bankaların mevduatlarının ödenmesi çerçevesinde. Bu çok büyük bir paradır gerçekte. Şimdi sistemin kendisine özlü bir düzenleme yapılmadığı için bu para bankacılık sistemine ve bu sistemden hareketle ülke ekonomisine güçlü bir kaynak olarak girememektedir. 97 trilyonu sekiz ayda bu çerçevede batık bankalara mudi ödemeleri için getirilen kaynak eğer zamanında söylediğimiz gibi bu bankaların birleştirilmesi gündeme getirilmiş olsaydı ve bunun yalnızca yarısı kadar bir kaynak buraya konmuş olsaydı bu bankalar ve bu bankacılık sistemi bugünkü günde böyle bir yıkımı kesinlikle yaşamazdı. Kesinlikle yaşamazdı. Dolayısıyla alınan tedbir ki burada bunu belirtmek istiyorum, Hükümetin sorundan kurtulmak için kendi kaynaklarının yetersizliğinden ötürü büyük ölçüde bu kaynağı verecek olana bağımlılığından dolayı buna itirazı da gündeme gelmemiştir. Ve buna karar veren merkezler Türkiye’deki para otoriteleridir ve Türkiye’deki sistemin kendisidir. İşte bundan ötürü bu sistem bu çerçevede kaynakları tüketiyor ve ülke ekonomisine ve bankacılık finans sistemine ciddi bir atılımı getirecek bir performansa memleket bir türlü sahip olamıyor. 2000 yılında 97 trilyonluk bir kaynak mudi ödemeleri için gelecek ve mudiler de memnun değil hali ile bu işten. Parça parça gelecek ve bu parça parça, taksit taksit gündeme girecek ve burada da mekanizmada kur farkından ötürü, en azından ödemedeki kur farkından ötürü, zaten mudi kayıp içindedir, fiilen kayıp içindedir ve bu biriken tasarruf büyük ölçüde, bu tasarruf büyük ölçüde bu çerçevede tasarruf ruhunu da berhava ederek parça parça, taksit taksit küçücük birtakım işlere gidecek ve toplu bir kaynak böylece ülke ekonomisinden cidddi bir kayba dönüşecek. Bu kabul edilecek bir uygulama değildir, çok yanlış bir uygulamadır ve bu uygulama bu şekilde devam etmekle hiçbir yere hizmet mümkün değildir. Birinci nokta bu. 


İkinci nokta; olayın kökenindeki bir diğer adaletsizlik. Endüstri Bankası, buna bağlı olarak diğer bir kısım bankalar bilindiği gibi doğrudan doğruya Akdeniz Garanti Bankası ya da Vakıflar Bankasına ikinci bir dalga olarak devredilmiştir. İkinci dalga olarak devredilen bankalarda bulunan mudilerin bir sorunu olmadı. Çünkü bu sistem, biraz evvel konuştuğum sistem uygulandı burada. Ana hatlarla uygulanan sistem bu oldu. Ve bu bankalar ve bu bankaların mudileri ve bu bankaların kaynakları toplum ekonomisinde bulunmaya devam ediyor. Toplum ekonomisinde bulunmaya devam ediyor bu bankaların kaynakları. Ama diğer birinci dalgadaki batık diyelim artık, bankaların kaynakları 97 trilyon Türk Lirası Ocak ve Eylül ayında ödenmiş olmasına rağmen ülke ekonomisinde ve bankacılık sisteminde hiçbir atılıma dönüşmeyen bir mevzuya dönüşmüş bulunmaktadır. İşte fark budur. İkinci fark, adaletsizliğin farkı, mudiler arasında bir fark yaratılmıştır. Hala daha parasını alamayan mudi var. Ama ikinci dalga aynı nedenlerle batan bankaların mudi sorunu yoktur. Bu demek değildir ki memlekette mudi sorunu kalmamıştır. Hayır, devlet ve hükümet yurttaş arasında ayırıma giden ve yurttaş arasında vicdani, demokratik ve hukuki ayrımcılık yapan bir uygulamanın tarafı olmuştur. Birinci sınıf yurttaşı vardır, ikinci sınıf yurttaşı vardır bu devletin. Yani yurttaşın aynı sorun konusunda sorunun giderilmesi olgusunda karşı karşıya kaldığı muamele farklıdır. Burada adalet yoktur, burada vicdan yoktur, burada ileriye doğru gidiş yoktur. 


İkincisi, sistemin en büyük adaletsizliği. Kendi çıkarttığı yasalar doğrultusunda sistemin en büyük adaletsizliği nedir? Açıktır. İlk dalga bankalarda batan şirketlerin, sendika, birlik ve derneklerin mevduatları mevduat sahiplerine hala daha verilmemiştir. Ama ikinci dalgada bulunan bankalar ki Akdeniz Garanti’ye devredildiler, onlarda bulunan şirketlerin, birliklerin, derneklerin yani tüzel kişiye sahip kurumların mevduatları işlemeye devam ediyor. Bu nasıl bir devlettir, bu nasıl Anayasada eşitliktir, bu nasıl hükümettir? Böyle bir dava olabilir mi? Siz oturacaksınız ve bir yasa yapacaksınız. Sayın Salih Coşar ile çok tartıştık biz bu konuyu ve bu çerçevede bulunduk. Denen ve savunulan konu şuydu Sayın Mehmet Bayram ile de. Şirketler para yatırdı hesabı adına, burada bir hile olabilir. Ve onun için şirket sahibine, derneğe, birliğe, tüzel kişiliğe sahip insanların mevduatlarını kendilerini mudi olarak kabul etmeden ödemedik yasa yaparak burada ve tartıştık bunu. Ama aynı evsafa sahip diğer şirketler, birlikler, dernekler Akdeniz Garanti Bankasına devredilen ikinci dalga bankalar operasyonunda hiçbir böyle bir problem ile karşı karşıya kalmadılar. Bu nasıl bir bankacılık sistemine güvendir, ben soruyorum buradan. Kendi bankacılık sisteminde aynı pozisyona sahip kurum ve kuruluşlarına ve insanlarına farklı muamele uygulayan bir sistem adaletten yoksundur. Mümkün değildir. Bu sorunu çözmek zorundadır hükümet. Bu vicdani bir sorundur ve bankacılık sisteminin temelini oluşturan, herkesin hukuken eşit statüye sahip olma noktasını zedeler ve bizatihi doğrudan doğruya bankacılık sistemini tam onikiden vuran bir başka uygulamadır bu. Bu anomal durum orta yerden kaldırılmalıdır. Hala daha mudi sorununun sürmesi ama mudilerin bu anlamda farklı durumda bulunması, 97 trilyonluk kaynağın Türkiye’den gelmiş olmasına rağmen bunun ülke ekonomisine doğru dürüst kazandırılamaması gibi hadiseler hiç de mümkün değildir, doğru değildir. Burada hükümetin açıklıkla birşeyi gündeme getirmesi lazımdır. Evet, sıkıdayız, zordayız, hükümetin kaynak problemi vardır, kaynağı veren olgu Türkiye’dir ama Türkiye’nin karşısında hükümet edilgen bir durumda olmamak durumundadır. En azından şunu artık bankacılık sisteminde gündeme getirmek zorundayız. 70 milyonluk bir ülkenin ana hatları ile ekonomik politikası ile bu memlekette bulunan yapı yönetilemez. Türkiye’deki bankacılık olayına bakışla buradaki bankacılığa bakış ayni olamaz. Ben soruyorum UBP ve DP’ye, bu kahraman milliyetçilere soruyorum ben. Rum tarafı niye Drahmi kullanmıyor? Ne oldu Rumlar daha az milliyetçidir? 


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Merkez Bankası onlarda kaldı Sayın Soyer.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Biz Merkez Bankası kurduk.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - El koydu.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Biz Merkez Bankası kurduk, para politikası yapmadık. Biz 1974’den sonra kalan Kıbrıs Liralarını bu memlekette bir kısım haramiye yedirme siyaseti güttük Sayın İrsen Küçük. Onun için Kıbrıs Liralarını seneler boyu 20 bin, 30 bin, 40 bin Türk Lirasından değer biçerek, bin demişim, 4 bin Liradan değer biçerek bu çerçevede haramilere yedirdik ve elimizdeki kaynağı ve çok ciddi bir kaynaktır ciddi bir para politikası takip etmeden değerlendirmedik. Hiç olmazsa bundan ders alalım ve bugün para politikasının önemine gelelim. Soruyorum ben size, Rumlar neden Drahmi kullanmaz? Enosis yapacak dersiniz, biz de entegrasyon yapacağız deriz ya da biz ayrı, sonsuza kadar KKTC’yi yaşatacağız deriz, onları da iddia ederiz ki Enosis yapacaklar, Enosis yapacaklarını söylediğimiz insanlar Drahmi kullanmaz, KKTC’yi sonsuza kadar yaşatacağız diyenler Türk Lirası kullanır. Bu nasıl bir çelişkidir Sayın İrsen Küçük, bana laf yetiştirmeyin. Bakın bana laf...


İLKER NEVZAT (Girne) (Yerinden) - Hepsi Euro olacak.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Bana laf yetiştirmeyin. Meseleye bakın, hepsi Euro olsa bile siz bu mantıkla bu devleti yönetemezsiniz, mümkün değil. Siz bu mantıkla bu teslimiyetçi ve ülke ekonomisinin yönetme mantığına sahip çıkmadan asla bu memleketi yönetemezsiniz, bulunamaz, gündemde bulunmaz böyle bir konu. Onun için temel meseleleri tartışırken arkadaşlara bana laf yetiştirmeye çalışmayın, olayın ciddiyetini sarsmayın, lafınıza çok fena laflar söylerim. Bunda da belli bir kabiliyetim var. Ama meselenin temelinden uzaklaştırmayın lütfen. Para politikasındaki politikasızlık bu memleketi, çıkmazı derinleştirmektedir. Soruyorum ben size, izah edin bana. Ayni şirket, birlik, dernek, tüzük, yasa yaptın ve bunların mevduatlarını ben ödemeyeceğim şu çerçevede dedin, öbür devrettiğin bankalarda böyle bir problem olmadı. Sorarım sana, yasalar yönünde eşit olan şirketler, yasalar önünde eşit olan sendikalar, birlikler ve tüzel kişilere dönük bu farklı uygulamanın mantığı nerededir? Hangi sistemi kurtarıyoruz biz? Hangi insana güven vereceğiz? Onun için bu temel noktaları tartışmak gerekmektedir. 70 milyonluk Türkiye’yi yöneten mentaliteyle bu ada ekonomisindeki bakışı ayni paralellikte kılamazsın. Para politikası da bu noktada bunun içerisinde yerleşmektedir. Onun için hep düşünelim, Enosis yapacağını söylediğimiz Rumlar Drahmi kullanmaz, KKTC’yi sonsuza kadar yaşatacağını söyleyenler Türk Lirası kullanır. Böyle bir mantıkta bunun savunulması mümkün değil. Onun için para politikasında ciddi adımlar atmak zorundayız. Çözümün gündeme geleceği ve çözüme bağlı olarak ortak bir Cumhuriyette ortaklaşa Avrupa Birliğine gireceğimiz bir aşamada soruyorum ben size, para politikasına dönük mantık nerede? Para politikasına dönük mantık nerededir? Yoktur. Bütün hikaye Türkiye’den biraz daha para alıp kafanıza yatıştırdığınız ve artık kesinlikle çıkmaz bir yol alan entegrasyon siyasetini ileriye doğru götürme mantığınızdır. Olmuyor kardeşim, bu tayyare uçmaz. Geçenlerde Brezilya alkolle işleyen uçak yapmış. Gelsinler bize bu memlekette hiç motorsuz tayyare nasıl uçar, planör çekmeden nasıl uçar onun felsefesini de verelim kendine. Dua ile, temenni ile, motorsuz tayyare, parasız devlet, para politikasız devlet nasıl yürütülür onun teorisini de yapalım. Onun için bu noktada, bu çerçevede ...


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) - Motoru şükran.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Evet Sayın Akıncı, motoru şükran olan tayyare diyelim daha doğrudur. Evet, motoru şükran olan tayyare nasıl uçar bunu bu tarzda gelsinler bizden öğrensinler. Onun için bu noktaları ciddiyetle ele alalım. Böyle anormal bir durum olamaz. Memlekette aynı nedenle batan bankaların mağdurlarına farklı uygulama, memlekette batan bankaları kurtarmak gerekirken, 97 trilyonun ki bu ayıptır, Türkiye’den de gelen bir kaynaktır bu ve Anadolu halkının da KKTC’ye ve Kıbrıs Türk’üne yaptığı bir yardımdır. Bu yardım kimin ne hakkı vardır bu tarzda Anadolu insanından önemli vergilerle kesilip buraya yollanan bu yardımın doğru dürüst üretken bir yapıda bir sonuç almamasını sağlamaya kimin ne hakkı vardır? Bunu soruyorum. Dolayısıyla 97 trilyon gelmiş olmasına rağmen, bankacılık sisteminde hiçbirşey yapılmadı. 

Şimdi ben diğer bölüme geçiyorum ve soruyorum bu Hükümete. Bu ciddi konuların tartışıldığı noktalarda da bulunmazlar zaten hiçbir şekilde ilgilileri de bunların. Soruyorum ben kendilerine, yerel bankaların durumu nedir bu memlekette? Sizin vazifeniz yerel bankaları batırmak mı, yok etmek mi ve onun yerine yerel olmayan bankaların piyasaya hakim olması mı? Bugün sağa git Şeker Bank, sola git Türkiye İş Bankası, öbür tarafa git bilmem ne bankası. Hani yerel bankalar yahu? Nerdedir yerel bankalar? Yerel bankalar silindi. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Balıkları bile verdi Ferdi Bey, balıkları. 

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Yerel bankalar silindi. Ben size soruyorum, elbette Türkiye’den bankalar olacak bu memlekette, başka yabancı bankalar da olması lazımdır ama yerel bankaların da dimdik ayakta durması lazımdır. Yerel bankalarını bu anlamda dimdik ayakta tutmayan bir memleket geleceğe doğru gidemez, mümkün değildir. Kooperatifler kalmıştır bir tek ve buna bağlı olarak büyük ölçüde bu memlekette önemli ölçüde bir-iki tane özel yerel banka kalmıştır, başkası yoktur, silinmiştir hepsi de veyahut el değiştirmiştir. Bu kabul edilecek birşey değildir. İkincisi, bir müdafaası var Sayın Salih Coşar’ın da, Sayın Mehmet Bayram’ın da, Sayın Eroğlu’nun da. Getirdiğimiz de mevduatlarımızın, yani Kıbrıs Türk Halkının toplam birikimlerinin %60’ı Türkiye İş Bankasındadır. Bu halkın alın teri ile ürettiği değerlerin toplamının %60’ı Türkiye İş Bankasındadır. Ama ben bir bakarım, Türkiye İş Bankasının mevduata oranı, verdiği kredide mevduata oranı %7’dir. Ayıptır bu ve bu memlekette kredi ihtiyacı vardır. İkincisi, çağrı yapıyoruz sermaye gelsin bu memlekete. Kendi yerel sermayesini, birikimini, kendi ihtiyaçları için öncelikle üretime ve ülke ihtiyaçlarına kanalize edemeyen bir sisteme yabancı sermaye gelse ne yazar. Mümkün müdür bu? Ve bunu müdafaa ediyor Sayın Eroğlu, Sayın Coşar, Sayın Mehmet Bayram. Mecbur değildir versin diyor piyasaya, içeriye kredi. U! Bu halkın kredi ihtiyacını kim karşılayacak? Kim karşılayacak? Kooperatif? Buna bağlı olarak iki tane başka özel banka? Kim karşılayacak? Ve bu halkın toplam alın terinin ürettiği sermaye bu ülkenin üretimine nasıl plase edilecek? Bu sorulara cevap bulmak zorundayız biz, başka çaresi yoktur. Kaynak eksiktir, kaynak eksiktir, yasa getirdik, Yabancı Sermayeyi Teşvik Yasası. Yerli sermayeni sen kendi memleketinde üretime sağlayamayan ve bu memleketten kaçmasını teşvik eden mantık, yabancı sermayeyi nasıl getireceksin sen bu memlekete? Sorarım ben sana. Kendi emek gücünü, kendi beyin gücünü ve sermayesini öncelikle kendi memleketinde planlayamayan bir güç, bir iktidar, yabancı sermaye konusunda kesinlikle sınıfta kalmaya mahkumdur hatta ülkesini satmaya mahkumdur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün Arjantin’de bulunan krizin ana nedeninin bir tanesi tıpkı bizdeki gibi, Arjantin sermayesinin Amerika’ya kaçmasıdır. IMF onun için artık kendisine kredi vermiyor. Arjantin’in kendi sermayesi bugün Amerikan piyasalarındadır. Ve bu çerçevede kendi sermayesini kendi memleketinde tutamayan hangi yabancı sermayeyi ülkesinde kendi sermayesinin üstüne ilave ederek toplam üretimini artıracak bir kapasiteye ulaşabilir? Mümkün değildir. Onun için bu konuları ciddi ciddi konuşamak gerekmektedir. Bunun için de kesinlikle para politikası olması şarttır, elzemdir. Para politikasızlığın olduğu bir yerde bunları tartışmak mümkün değildir. O yüzden Rumlar Enosisci dediğimiz Rumlar Drahmi yerine kendi paralarını kullandıkları için paralarının ihtiyacı olan, para politikasının dayandığı ciddi bir Merkez Bankası ve ciddi bir ekonomik planlaması, parasının değerini gündeme getirmek için yapmak zorunda kaldıklarından ötürü ciddi bir devlet yönetimi de oluşturmuştur. Ama KKTC’yi sonsuza kadar yaşatacağını söyleyen biz, Türk Lirası kullanıp Merkez Bankasının da beş kişilik yöneticisinin üç tanesinin Türkiye’den tayin edilmesini sağladıktan sonra kesinlikle hayatın hiçbir alanında otorite de kuramıyoruz, memlekette yönetemiyoruz. Bugün memlekette son olarak buna da değinip konuşmamı bağlamak istiyorum. Herkes seçilmişlere eleştiri getirmektedir. Haklıdır. Herkes seçilmişlerden birşey beklemektedir çünkü. Ama seçilmişler yetkisizdir. Bırakın siz yetkisiz olmayı, yetki talebinde bile bulunmamaktadır seçilmişlerin çoğunluğu. Elinde olan yetkiyi de devretmeye çalışmaktadır. Yetkisiz bir seçilmişin, atanmışın esiri olması kaçınılmaz değil midir? Siz artık bu memlekette demokratik parlamenter yapıyı atanmışların esiri yaptınız. Onun için seçilmişler olarak aciz içindeyiz. Onun için insanlar Meclise saldırdığında yetkili gözüken ama özünde yetkisiz insanlar yalnızca itilip kakılmanın, horlanmanın ve öfkeli haykırışların ve hakaretlerin muhattabı olmaktadır. Bunu yarattınız. Bugün, geçen gün bizim odaya, bu örneği de vereceğim. Her parti ile görüşmek üzere genç bir kız geldi. Oturdu, vakur içerisinde bir genç kız, gurur içerisinde bir genç kız. Buyurun dedik, konuşurken sesi düğümleniyor ama o kadar gururlu ki ağlamamak için büyük bir enerji sarfettiğini gözlemledim. Sordum nedir problem? Ben DAÜ’yü ikincilikle bitirdim, master sınavında kesinlikle birinci geldim, Amme Hizmeti Komisyonunun açtığı sınavda edebiyat öğretmenliği için ikinci sırada seçimi kazandım, mülakata girdim ve mülakatta Sayın Ayten Berkalp, edebiyatçı, Ahmet Çağman herhalde o da edebiyat profesörüdür, Sayın Şermin Kotak mesleği nedir bilmiyorum, diğer yaşlı ve emekli edebiyat profesörleri hepsi, DAÜ’yü edebiyatta birincilikle bitirmiş, Amme Hizmeti Komisyonunun açtığı sınavın en başarılısı gelmiş, masterliğinde kesinlikle başarısı orta yerde bulunan bu genç kıza başarısısın diye kağıt yolladı. Kim? Atanmış. Halka karşı zerre kadar sorumluluğu olmayan bir müessesenin temsilcileri, siz de milletvekilisiniz ha, halk seçer ha ve halk iradesidir ha ve bütün eleştirilerin de muhatabı da burasıdır ha. Yetkili yetkisiz, yetkili yetkisiz. Böyle bir dava olamaz, memkün değildir. Ondan sonra da çıkılacak bu memekette başkanlık idaresi talep edilecek. Kimdir Amme Hizmeti Komisyonunu atayan? Cumhurbaşkanı. Var mı bu konuda bir eleştiri Sayın Cumhurbaşkanına? Yoktur. Var mı? Cumhurbaşkanımız yetkisizmiş. Neyi yetkisizdir Allah aşkına. Kıbrıs sorunu bırakın, kamu idaresindeki tayin ve terfileri belirleyen ve bir devletin ana esas unsuru olan bir idarenin doğrudan atayıcısı taraf, şekillendiricisi ve hiçbir denetime de tabi olmayan tarzda sorumlusudur. Peki, davul onun boynunda, tokmak bizim elimizde tıpkı Merkez Bankası gibi. Para politikasında ne hükmümüz var bizim? Bir gece ansızdan benim halkım oturacak, sabah kalkacak devalüasyon oldu, insanların bankadaki boçları üç-dört katına çıktı, cebindeki parası pul oldu ve biz bunun seyircisi ve bırakın seyircisi olmayı, bunu giderecek çarelerin tedbir üreticisi konumunda da hiçbir rolü ve fonksiyonu olmayan bir idare olacak. Böyle bir yapı olamaz, mümkün değildir. O zaman siyasal yapıyı da, toplumun dinamizmini de orta yerden kaldırırsınız. Çözüm olacak baylar ve biz Avrupa Birliğine gireceğiz çözümle birlikte. Onun için burada idareye sahip olmanın, yönetmenin, kendi kendimizi bu tarzda idare etmenin toplam deneyim birikimi ile Rumlarla ortak olacağız, bu deneyim birikiminde para politikası yoktur, Merkez Bankası yönetme yoktur. Bu deneyim birikiminde ise bol bol partizanlık vardır, ki Avrupa Birliği standartlarına uygun değildir. Bol bol endek döndek iş vardır. Hiçbir şekilde bu tarzda bir yapıya da uygun değildir. Dolayısıyla biz bu anlamda da sıkışığız, onun için bu konuları ele almak zorundayız biz. Meclis, Meclis ise para politikasında da konuşacak, Meclis, Meclis ise bu para politikasının çıkarılmasında da söz sahibi olacak. Ve onun için hiç olmazsa şimdi Sayın Salih Coşar’a çağrı yapıyorum, bu bankalar sisteminde uyguladığınız adaletsizliği gelin beraber düzeltelim Sayın Salih Coşar.

Mudileri ikiye ayırdık, batık bankalarda parası olan tüzel kişileri ve bankaları devredilen, ikinci dalgada devredilenleri de ikiye ayırdık. Böyle adaletsizliğin kökeninde olan bir sistem kesinlikle ileriye doğru gitmez. Bataklıktan gülistan çıkmaz. Onun için bunu bizim düzeltme zorunluluğumuz vardır. Gelin artık bu noktada para politikasına, belli ölçüde bu ülkenin ihtiyaçlarına göre gidelim. Ve yazık günahtır Türkiye’nin paralarına da, Türkiye halkının paralarına da yazık, günahtır. 97 trilyon 2000 yılında aktarılmıştır Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine yalnızca mudilere ödeme yapılsın diye. Bu paranın yarısı topluca verilseydi, bankacılık problemi diye bir problem kalmaz. Ve bu memlekette böylesine bir bağımlılık ve bu ekonomide böylesine bir takatsızlık ve böylesine bir handikapta yaşanmazdı. Onun için bunları Türkiye’ye de anlatmamız lazımdır, bunları konuşmamız lazımdır. Anlatabilmek için, bunun içinde de ciddi tartışma yaratmamız lazımdır. Yaratmamız lazımdır ki bunları konuşabilelim. Ortaklık konseyine gittiniz. Ne oldu? Yasa yaptık. Ne konuştunuz? Birşey aydınlattınız mı? Bir bildiri verildi, bu bildiri de yayınlandı. Mehmet Bayram da bugün gitti Maliye Bakanlı ile alalım 25 trilyonu ödeyelim memurları. Neyini ödeyecek zaten memurların? 100 milyon? Adamın 700 Sterlindi maaşı, ortalama düştü şimdi 300 Sterlin, ne vereceksin kendine 50 Sterlin? 50 Sterlin bile değildir vereceğin artış. 50 Sterlin bile değildir vereceğin artış. Bu çerçevedeki pozisyon artış değil zaten. Böyle meselelerle uğraşmak yerine, köklü politikalar geliştirelim ki birlikte bu muhalefet de gelsin sizinle. Köklü taleplerle gidelim ve bunları tartışalım. Ve bu çerçevede bu rol ile nerelere doğru gitmemiz gerektiğine karar verelim. Yoksa verdiğim örnekte Amme Hizmeti Komisyonu bulunacak, Merkez Bankası bulunacak, polis bulunacak, diğerleri bulunacak, Kıbrıs Türk Hava Yolları olacak bu memlekette ama seçilmişler konumu ne olursa olsun, bunları ana hatları ile, politika itibarıyle olsun sevk ve idare edemeyecek ve bunlar da sorumlu olmayacak halka karşı. Ben soruyorum, bu genç kız, belki de sizi de geldi ziyaret etti. Bu genç kızın mağduriyetini, şikayetini ve onun ölçülmesindeki bu anormal durumu nasıl çıkaracak meydana?O bakımdan bu tarzda meseleleri ele almak gerekir. Bu Yasa baştan da söyledim, çeri çopu halının altına süpürme yasasıdır. Birazcık gözüksün öyle kir kalksın orda yerden. Ana hatları ile budur. Bu bağlamda, efendime söyleyim, bir katkı sağlayabilir ama asla sorunların özünün çözümüne ve bu halkın dinamizm geliştirmesine katkı sağlamaz. Dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın  Soyer. Buyurun Sayın Mertekçi.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Temel doktora gitmiş doktorcuğum demiş öleceğim galiba. Hayrola neyin var Temel? Doktorcuğum nereme dokunsam oram ağrıyor, öleceğim galiba. Doktor raporunu yazar. Muayene eder raporunu yazar. Sağ başparmak kırık. Sorunun ne olduğunu bilmeyen, bununla karşılaşmak istemeyen birinin sorunu çözmek gibi bir lüksü olamaz, bir doğrusu olamaz. Bizde hükümet bütün haklarını devretti, kendisi de gözlemci olarak ülkede bulunmaktadır. Hükümet başı kumda sorunlar dağ gibi büyüyor ve ülkede sorunlara çözüm bekleyen iinsanlar da maalesef her geçen gün eriyor. Dışişlerini Türkiye’ye devreden, o konuda hiçbir fikri bile olmayan, fikrini söylemekten hep kaçınan, mali sorunlarının zaten bütün kaynağının oradan kaynaklandığını düşünecek olursak ekonomisini de Türkiye’ye devreden ve kendisi dışında alınan kararlarla ülkede tedbirler alabileceğini zanneden, yalnıca gözlemci pozisyonunda koltuklarını doldurmaya çalışan, seçimi haricinde, partisinin haricinde gelecek seçimin ve kaç tane koltuğun ve hangi bakanlığın koltuğunu dolduracağı düşüncesinin haricinde hiçbir olayla ilgilenmeyen ve hiçbir şekilde ülke insanının sorunlarına göz atmayan, olaylar karşısında deve kuşundan ileri başını kumdan çıkarıp etrafa bakamayan bir yapıdaki anlayışın ülkemize de çözüm getirebileceği, sorunlara deva olabileceği, çare olabileceği mümkün değildir. Çok kez hükümeti istifaya çağırdık, çok kez oturdukları koltukların kendilerine çok geldiğini söyledik, çünkü birtakım varsıyımlarla ülke önüne çıkabiliyorlar, birşeyleri iddia edebiliyorlar, ancak gerçeklere baktığınız zaman bunların böyle olmadığını, savunduklarının aksinde birtakım gelişmenin sözkonusu olduğunu yalın gözle görmek bile mümkün. Örneğin, Avrupa Birliğine girerseniz Rumun silahla yapamadığını kalemle yapılabileceğini söyleyenler. Anlaşma olursa Rumun, İngilizin, Amerikanın, işte diğer ülkelerin bizi hap gibi yutabileceğini ve bunun zehirli bir havuç olduğunu söyleyen havuç tüccarları. Değerli arkadaşlar; bütün bunlar birer varsayımdan ileri gitmiyor. Ama bugün 1974 ve hemen sonrası birlikte yaşama şansını bulan Kıbrıslı Türk insanı, Türkiye ile bütünleşen, her konuda omuz omuza veren Kıbrıs Türk insanı eğer bu yok olma tehdidi ile karşı karşıya ise ve 1974’den hemen sonra göçün hiç durmadan hızlandığını ve her geçen gün çok daha ciddi boyutlara çıktığını ve ülke insanının yok olmakla esas böyle karşı karşıya kaldığını, bunun hesabını kime sormalıyız? Eğer anlaşma olacaksa, eğer bir yerde bir başka ülke bizi ekonomikman, siyaseten yok etme tehdidi ile karşı karşıya bırakıyorsa, bu bir varsayımdır, buna bakabiliriz, tartışabiliriz, konuşabiliriz. Ancak yok oluyoruz. İnsanlarımız gidiyor böyle bir anlaşma, böyle bir yaklaşım, böyle bir tehdit oluşmadan. Bunun hesabını kim vermeli, bu hesabı kimden sormalıyız? Yok olmanın bile önüne geçmeyi hedefleyemeyen, burada bir engel çıkarma uğraşı içerisine giremeyen ki engel anlamında kullandığım, istihdam alanlarının yaratılması, bu konudaki işsizlik, mutsuz ve gelecek kaygısı taşıyan insanların bu dertlerinden arınmasını anlatmaya çalışıyorum. Bunlara kafa yormayan, bu konuda tedbirler almak gibi bir kaygısı olmayan kişilerin bu ülkedeki geriye kalan sorunlarla ne kadar ilgilenebileceğini düşünebiliriz. Ben şahsen hiç, bu Hükümetin sabıkalı olduğunu çok söyledim, her konuda ciddi sabıkaları olduğunu söyledim ve en büyük sabıkası da ülke insanını düşünmemek, yok olmasına seyirci kalmak ve bu konudaki en büyük tehditi de kendilerinin oluşturduğunu söyledim. Bu kadar yıllarca ülkelerinde birlikte yaşayabilmeyi, omuz omuza yaşayabilmeyi, Türkiye ile bütünleşebilmeyi hedeflemiş ve bu uğurda hayatını, malını, canını hiçe saymış insanların 1974’ten sonra bütün bunlara kavuştukları ortamda yok olmalarının bedelini bu kadar ağır ödemelerine rağmen, kafasını kumdan çıkarıp da halkına toplumuna bakamayan yetkililerin hala daha aynı koltukta oturmaları kime hizmet etmektedir, bunu bir kere daha düşünmelerini salık veririm. Siz, bütün dünya Mersin’e giderken tersine gitmeyi alışkanlık haline getirdiniz. Kendiniz dışında verilen kararlarla uygulamak zorunda olduğunuz ve tedbir aldığınızı zannettiğiniz konularda maalesef sınıfta kalmaktasınız. Tedbirlerinizin hiçbir anlama gelmediğini ve sizin dışınızda alınan kararlarla bunların bir günde, bir saatte, birkaç dakikada yok olabileceğini hala daha anlayamamış ve iş ola birtakım tedbirlerle ve sabıkalı olduğunuz konularda tedbirlerle insanın gözünü boyamaya çalışmaktasınız. Yine endişe içerisindeyiz.

Az önce Komite Başkanı da ilgili Yasanın oybirliği ile geçtiğini söyledi. Böyle değil. Toplumcu Kurtuluş Partisinin oyu yoktur bu Yasada. Tabii ki ülkemizde yaşanan sorunlar, ülkemizde insanlarımızın çekmiş olduğu, çekmekte olduğu sorunlar bizi de ilgilendirmekte, bu konuda katkı koymayı, bu konuda insanlarımızın üzerinden bu yükleri almayı biz de hedeflemekteyiz. Genel anlamda böyle tedbirlerin alınması gerektiğini çok defalar Toplumcu Kurtuluş Partisi seslendirmiş ve özellikle tedbir alınması üzerinde durmuştur. Ancak bu Yasanın özüne gelecek olursak, aynı konuda, aynı sorunları yaşayan insanlara farklı davranıldığını görmekteyiz. Özellikle bu tasviye halindeki bankaların dışında kooperatiflerin olduğunu da biliyoruz. Neden kooperatifler buna dahil edilmedi? Bunun sorusunu herhalde cevaplayacaktır Sayın Bakan. Kooperatiflerin de burada yer alması gerektiğini düşünüyorduk, bunu göremedik. 

Özellikle bir başka endişe, bankalara borçlu, tasviye halindeki bankalara borçlu olan kişilerin, Mevduat Sigorta Fonuna devredilecek olan borçlarını kendi şirketlerinde bankaların mevduatını kullanan kişileri de kapsıyor mu? Yani bugün yargı önünde olan kişilerin de bu borçlarını yarın Mevduat Sigorta Fonu oturup yeni birtakım değerlendirmelere tabi tutacak mı? Bunları merak ediyoruz. Özellikle bu iki noktada aynı sorunlarla karşı karşıya kalan insanların, aynı tedbirlerle ele alınmaması, ülkede yaşanan sorunların ortadan bir anda kaldırılması yönünde yeterince çalışmadığını göstermektedir veya yine sabıkalı olduğu gibi birtakım partizanca niyeti olduğunu bize göstermekte ve endişelenmemize neden olmaktadır. Bu nedenden dolayı ilgili konularda yanıt beklediğimizi ve ona göre oy doğrultumuzu da belirleyeceğimizi, genel anlamda sorunlara çözüm üreten her türlü tedbire olumlu bakmakla beraber, bu konudaki endişelerimizin de giderilmesi gerektiğini düşünüyoruz. Ve ülkede yaşanan sorunların aynı çözüm tedbirleri ile ele alınması ve bunların farklı görümemesi gerektiğini hükümetin hatırlatmak istiyoruz. Eğer farklı bir yasa çıkarmak durumunda ise neden birlikte bu yasa tasarıları sunulmadı, neden farklı bir zamana bırakıldı? Bunları da belirtmek istiyoruz. Çünkü geçmişte  var olan sabıkanız bizleri sizler adına ciddi şekilde endişelendirmekte ve ülkemiz insanının önünü hep karanlık, kapkaranlık yaptığınız için neden aydınlık günleri arzulamadığınızı biliyoruz. Bütün sorunlara rağmen o koltuklarda oturabilme hedefinin dışında bir hedefiniz olmadığını da biliyoruz. Ve son bir bakıyoruz ki işte bildik hesaplar, o da çok ilginç gelişiyor, dün gelişen bir olay, sürecini tamamlamış bir partinin ve yeni vizyon sahibi ve ülkeye gelecek sunabilen partilerin sözkonusu, Ulusal Birlik Partisi ve Demokrat Parti bu memleketin başbelası, bu memleketin ve bu insanların yok olmasındaki en büyük tehdit, bu memleketin gençlerinin ülkeden göç etmesindeki en büyük tehdit. İşsizlik, partizanlık...


BAŞKAN - Sayın Milletvekilim konuya gelin lütfen. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Konudayız Sayın Başkan.


BAŞKAN - Konunun dışına çıktınız efendim. Müsaade ettim ama lütfen konuya gelin. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Ulusal Birlik Partisi-Demokrat Parti, ülkenin güzidesi mi diyelim? 


OSMAN İMRE (Yeni İskele)  (Yerinden) –İyi olur. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Öyle mi dememizi istiyor Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Hayır efendim, konuya gelin, Yasa görüşüyoruz, ben size müsaade ettim, gündem dışı değil bu günkü konuşmamız, lütfen. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Şimdi konular bir bütün ve bir birine bağlıdır. Ülkemden göçe eden insanlar varsa, yok olmakla tehdit altında ise her konuyu birleştirir ve bunun sorumlularından da hesap sorarım. Özellikle bu konuda tedbir almaktır gündemimiz ve benim de tamamen tam ortasındadır diye düşünüyorum konuştuklarım. Ülkemiz için alınan bu tedbirler insanların mutluluğunu gerektirmektedir, mutlulukları için sorunlardan arınması lazım insanlarımızın. Yalnızca bir yönünü alıp konuşmak doğru olmasa gerek. Yeterince tehdit altındayız. Burada da gördüğünüz gibi yine söylediklerimizde bize haklı çıkarıyorsunuz. Baskı, tehdit...


BAŞKAN - Ne münasebet efendim, gündem dışı konuşmak isterseniz konuşuruz Cuma günü. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Tavırlarla konuşmalarımızı bile...


BAŞKAN - Konuşmalarınıza dikkat edin lütfen. 


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) - Konuşmalarımıza bile engel, baskı, tehditlerle yaklaşıyorsunuz. Bu yaklaşımı şiddetle reddetiğimi ve böyle bir tavrın da doğru olmadığını hatırlatmak isterim ülkemizde bu sorunlar yaşanırken. 


İlgili Tasarı Toplumcu Kurtuluş Partisinin başından beri ileri sürdüğü, sorunları bütünsellik içerisinde ele almamakta ve yalnızca göz boyamaya yönelik olarak ortada durmaktadır. Bu nedenle ilgili Tasarının ve ülkede yaşanan sorunların bir paralellik, tedbir alınırken bir paralellik arz etmesi gerekiyordu. Böyle bir paralelliği göremiyoruz, tümden sorunlara tedbir olabildiğine de inanmıyoruz bunun. Eksik yanları vardır, bunların tamamlanması gerekmektedir. Kooperatifler vardır, kooperatife bu yönde ödemesi gereken borçları olan insanlar vardır. Bunları ele almadınız, bunun dışında daha birçok sektörde yaşanan sorunları bununla aynı paralelde düşünmüyorsunuz. Bölük pörçük, arzu ettiğiniz yönde birtakım tedbirlerle benim endişem partinize ve koltuklarınıza avantaj sağlayacak arayışlar içerisinde olduğunuzdur. O yüzden Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak başta da söylediğim gibi Sayın Bakanın sorduğumuz sorulara yanıtından sonra olumlu bakmış olmamıza rağmen oy doğrultumuzu belirteceğiz ve bu konuda endişelerimiz var, endişelerimizin giderilmesi arzumuzdur. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Mertekçi. Buyurun Sayın Hasipoğlu. 


HASAN HASİPOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün görüşmekte olduğumuz bu Yasa incelediğim, araştırdığım kadarı ile vatandaşlarımızın aleyhine olmayacak bir düzenleme, gerçekten bundan memnunum. AncakYasanın uygulanmasında meydana gelecek veya geleceğinden şüphe ettiğim birtakım hususlar var, bunları bu Genel Kurul gündemine getirmek istedim, eleştirilerimi bu doğrultuda yapacağım. Bunlarla ilgili çok önemli hususlar şunlardır: Yasanın 4’üncü maddesi gerçekten olumlu bir madde. Bu madde ile öyle bir yetki veriliyor ki tasfiye memurlarına, faizlerde indirim yapmaya, yeni ödeme planı yapmaya, alacaklarla ilgili yeni sözleşme yapmaya ki bunlar önemli hususlar. En önemlisi diğer bir husus da, alacağına mahsuben taşınır ve taşınmaz mallarla ilgili her türlü hak ve alacakları devralmaya. Şimdi bunlar uygulamada acaba bazı kişilere birtakım menfaatlar sağlayacak mı? Örneğin, tasfiye halindeki ve fona devredilen bankaların alacaklarının tahsilini düzenleyecek olan bu Yasa ile bankaya borcu olan kişiler gidecek tasfiye memurluğu ile pazarlık yapacak. Öneğin, 40 bin Sterlin borcu var, bankada da mal ipotek idi. Ya gel benim bu arsacığım sizde ipotekti, gel bu arsacığımı vereyim, benim borcumu da sıfırlayın. Bu Yasa ile buna imkân veriliyor. Ha, bir para akışı sağlanacak, bu bir gerçek. Tasfiye halindeki bankalar, fona devredilen bankalar alacaklarını tahsil etme yönüne gidebilecek de elbetteki vatandaşın lehine olan hususlar bunlar da, ama devlet bundan ne oranda zarar görebilecek? Çünkü öyle bir imkân veriliyor ki bu Yasa ile, oturup pazarlık yapılabilecek. Borcum bu kadar, nakit borcum var ama rehinli ipotek malım da var. Gelin işte bu borcuma karşılık bu malımı da alın sıfırlayın bu borcu, tamam. O yetki ile bu mal da olabilecek. Şimdi hacizlerin alıp başını gittiği bu ortamlarda elbetteki vatandaşa kolaylık sağlanması gerekli. Bu Yasa da bunu sağlıyor. Acaba üç-beş kişiye de birtakım özel menfaatler de sağlayabilecek mi? Ben o endişe içerisindeyim.


Sayın Ferdi Sabit Soyer’in konuşmasında belirtmiş olduğu farklılıklar çok önemli, katılıyorum.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden) – Yazılmayan amaç o üç-beş kişidir.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Bilmiyorum ama ben endişelerimi işte bu Genel Kurula ifade etmek isterim ki o çok önemlidir.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) – Yani amaçlar kısmında çekindiler yazsınlar.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Ama bundan vatandaşın da yararı olacak bu Yasadan. Yani bir araştırdım, bir baktım da vatandaşımızın aleyhine bir husus yok bu Yasada. Bunu da teslim etmek isterim. Şu var. Yalnız sokaktaki vatandaş şimdi ne diyor biliyor musunuz? Ya diyor, keşke bu batmış bankalarda parası olanlar gibi, benim batmamış bankada param var, keşke bu banka da batsa da ben de bu imkanlardan yararlanabileyim. Yani şimdi diğer batmamış bankalarda borcu olanların ne günahı var? Nedir onlar? Peki, bir düzenleme getirsin. Bakıyorum ekonomimizi eline teslim ettiğimiz iki tane Bakanımız Genel Kurulda yoktur. İki tane Bakanımız nerdedir? Ama ekonomimiz onların elinde. Peki, şimdi, ben, yerli bankalarımızı da koruyalım, onlara her türlü imkanı sağlayalım, yapmamız da lâzım. Getirdiler Merkez Bankasının başına bir zatı muhterem, adam Kıbrıs Türklerine düşman. Adam Kıbrıslı Türkleri sevmiyor. Geçen hafta Meclisten geçirdik...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) – Bu büyük suçlama.


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Suçlamadır. Ben o şahısla konuştum. Ben zabıtlara geçmesi bakımından söylüyorum. Hiç endişem yok, çekincem de yok. Bu ülkeyi diyor adam, sokak idare ediyor. Benim olduğum bir yerde söylüyor adam bunu. Bu ülkeyi sokak idare ediyor. Şimdi biz ne yaptık geçen hafta? Bankalarla ilgili sermaye iki yıldı, beş yıla çıkaralım dedik, 2 milyon Dolar. Dört yıla düşürüldü o. Sordum Maliye Bakanına, yahu dedim ne oldu, beş yıl olarak geldiydi bu Tasarı, ondan sonra dört yıla düştü? E, Merkez Bankası Müdürü karşı çıktı olmaz, falan. Vur aşağı, vur yukarı dörtte mutabık kalındı. Olmaz, lütfen. Şimdi İş Bankası, Türk Bankası ve diğer küçük bankalar aynı oranda tutuyorsun sen sermaye mükellefiyetini, ona da 2 milyon Dolar, ona da 2 milyon Dolar. Bir bak bakalım onların mevduatları nedir, diğer bankaların mevduatları nedir, nedir hacimleri? Hacimlerine göre yap, hayır. Yerli bankalar, Kıbrıs Türklerin kurduğu bankalar batacak ya da bir şekilde Türkiyeli bankalarla birleştirilecek, hedef o. Diğer yerli banka bırakılmasın. Şimdi bunda da, bu Yasada da ne yapılabilir? Yerli bankalarımızı koruyalım ama hacizler halinde, inim inim inleyen vatandaşlarımızı da koruyalım. Mürekkep faizi niye kaldırmıyoruz öyle ise? Bir tedbir alalım. Şimdi bu fona devredilen bankalarla ilgili, tamam tedbirler alınıyor, yetki veriyor faiz indirimi yapmaya, yetki veriliyor yeni ödeme planı yapmaya, peki, batmamış bankalara borçu olanlar için ne tedbir alıyor hükümetimiz? Onları da bir koruma altına alalım, yani onlar da bu ülkenin insanları, onlar da bu piyasanın içerisinde. Mürekkep faiz öyle bir hale geliyor ki üçe katlıyor borcu ama ben demiyorum bankalara da zarar, onun tedbirlerini alalım. Bir araştırma yaptım ben, hükümet diyor ki; işte kaynak, kaynak, kaynak. Kaynak yok. Resmi Kabz Memurluğuna gittim Şirketler Mukayyitliğine, dedim ki; bir şirketin direktörler kurulunu, onay belgesini alayım, hem tebliğ adresini. Kaç para dedim? 10 bin TL’lik damga pulu. Yani 10 bin TL’lik, 10 bin TL nedir bugün? 10 bin TL’lik damga pulu yapıştırın, alın herhangi bir şirketin direktörlerinin listesini, efendim tebliğ adresini. Şimdi sordum vatandaşa nasıl bu, vatandaş bulamıyor diyor 10 bin TL. Ve bu evrağı düzenlemek için, 10 bin TL’lik damga pulu evrağı bize verirken devlete maliyeti 16 bin TL. Bu evrağın devlete maliyeti 16 bin TL. Şimdi bu evrak 500 bin TL yapılamaz, ne olacak, kaç tane vatandaş zaten şirketi vardır, şirketle ilgili, şirketi olan, paralı olan vatandaş 500 bin TL ödesin, 1 milyon TL ödesin. İşte sen süte zam yapacağına, elektiriğie zam yapacağına vatandaşa yansımayan, vatandaşın geneline yansımayan bir uygulama. Bu konuyu gündem dışı getirecektim ama vesile oldu bu, başka konuyu getiririm gündem dışı da bunu vesile ile burada söylemiş olayım. 


İLKER NEVZAT (Girne) (Yerinden) - Hasan Bey, damga bir anakromizedir yahu, kalmadı dünyada. 


HASAN HASİPOĞLU (Devamla) – Tabii, kalmadı dünyada. Yani damga pulu diye bir olay kalmadı dünyada. Biz daha 10 bin TL’le, vatandaş gidecek postaya 10 bin TL’lik damga pulu alacak, gelecek ya 10 bin TL uygulanmıyor ki, 50 bin TL, 100 bin TL olsa ne? Zaten kim oynar, hangi memurumuz, hangi esnafımız ne kadar şirketleri var ki ihtiyacı olacak da böyle bir evrak alacak? Onu 500 bin TL yap, 1 milyon TL yap, işte kaynak sana. Yılda 1 trilyon para toplanırmış, işte 10 trilyon para toplayacaksın ve vatandaşın geneline de yansımayacak bu. Belli kesim, belli bir miktar parayı ödeyecek. Bu nedenle bu Yasanın olumlu yönleri bunlar. Ancak yerli bankalarımızı da koruyalım, yerli bankalarımızı da gözardı etmeyelim, hükümet bu tür düzenlemelerde yaparken yerli bankalarımızı da düşünsün, gerek sermayeleri ile ilgili, gerek işlemleri ile ilgili birtakım tedbirleri bu Meclise getirsin, biz hazırız. Biz Hükümete bu konuda da destek vermeye hazırız. 


Bir de Merkez Bankamızı denetlesinler. Hiçbir, daha özerklik de verdik Merkez Bankamıza istediği gibi bizi idare etsin. Benim bu Yasanın uygulanması yönünde birtakım küçük endişelerim var, inşallah onlar bu uygulama içerisinde bazı vatandaşlara menfaat sağlamaz, onun ötesinde genelinde vatandaşımızın leyhine olan bir yasadır ve bu Yasaya olumlu oy vereceğimizi belirtir sevgi ve saygılarımı sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Hasipoğlu. Buyurun Kadri Bey. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözkonusu Yasa ve bundan bir müddet önce, kısa bir süre önce geçirdiğimiz Kalkınma Bankası ve yine bizim Komitenin gündemine gelen ve önümüzdeki Perşembe günü görüşeceğimiz Yabancı Sermaye Yasası, bunlar aslında baktığınız zaman ülkedeki ekonomik yapıyı düzenlemeye, ülkedeki ekonomik çöküntüyü ileriye götürmeye yönelik yapılan yasa çalışmaları veya tasarılarıdır. Ama benim inancım odur ki, bunun altını çizmek istiyorum, bu ve benzer yasalar bu anlamları içerse bile, bu hedefleri öngörse bile bu ülke ekonomisine bugünkü yapıda bu yarattığınız ucube yapıya hiçbir ivme getirmeyecektir, hiçbir katkı koymayacaktır. Eğer bu statüko siyasi ve ekonomik anlamda hiçbir değişikliğe uğramaz ve bu biçimde kalacak ise istediğiniz yasayı geçirin. Hiçbir anlam ve önem ifade etmeyecektir. Parti Genel Sekreteri genel ekonomik sorunlarla ilgili, ekonomik yapı ile ilgili görüşleri ortaya koydu. Ben daha ziyade Yasanın içeriği ile ilgili konuşacağım. Evet, biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu Yasaya olumlu oy vereceğiz. Bunun nedenleri, niçinleri üzerinde durmak istiyorum.


Bir defa bu yaratılan yapı içerisinde açık olarak itirafta da bulunmak istiyorum, biz de çok ciddi çelişkiler ve sıkıntılar yaşıyoruz bu yasaları tartışırken. Hukuk yanından ele alırsanız tutar tarafı yok. Pek çok yasanın, bunun da. Mantık yönünden alırsanız yine tutar tarafı yok. Bir tek tutar yanı vardır, o da hissi ve duygusal olarak baktığınız zaman tutar tarafı vardır. Ve bu yasaları komitelerde tartışırken ben en azından kendi içimde çok cidi çelişkiler yaşıyorum. Salt hukuk ve yasal mevzuat açısından bakacak olursanız, bu Yasaya oy vermemek gerekir. Çok açık ve net söylüyorum. Açık ve net olarak konuşuyorum. Ama ülkedeki yapıyı, bu yarattığınız yapıyı ve bu yapıya bir çözüm bulamadığınız bu durumu da bir nebze belki erteleyecek veya belki birtakım sakıncalar da içerecek şekilde çözebileceğini içerdiği için de evet diyoruz. Normal ülkelerde ben hiç sanmıyorum, inanmıyorum ki böyle yasalar yapsınlar. Yani siz hukukun yerine, yargının yerine bir anlamda bu Yasa ile geçiyorsunuz. Evet, geçiyorsunuz. Bu Yasa maddelerinde bunlar vardır. Bu Yasa Tasarısı komitemize geldiği zaman çok daha tuhaflıklar da içeriyordu aslında. Arkadaşların belirttiği endişelere katılmakla birlikte bu endişeleri daha da pekiştirecek, daha da ileriye götürecek düzenlemeler de vardı. Ama komite üyelerinin tümünün de karşı çıkması ile bunlar geri alındı. Nedir bunlar? Madde 4’te şu ifadeler de vardı Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; “İskontada dahil olmak üzere her türlü tasarrufta bulunmaya, sulh olmaya, alacağına mahsuben taşınır ve taşınmaz mallar ile ilgili her türlü hak ve alacakları hiçbir sınırlamaya tabi olmaksızın devralmaya yetkilidir.” Yani kişi veya kuruluşların tüm borçlarını da bağışlamaya bile yetki istendiydi. Bu anlayışla geldi Hükümetten bu Yasa Tasarısı Komiteye. Hükümetin bu Yasa Tasarısındaki düşüncesi buydu. Bu kısım çıkartıldı. Doğrudur, uygulamada birtakım endişeler biz de taşıyoruz. Ama sözkonusu bir durum da vardır bu hacizlerle ilgili, insanların borçlarını ödememeleri ile ilgili, mahkemelerin pozisyonu ile ilgili.  Bunları da bir nebze ortadan kaldıracağı ve onlara da birtakım kolaylıklar sağlayacağı için bu Yasa bu biçimi ile sadece faiz indirimini içermektedir ve yeni bir ödeme planı yapmayı içermektedir. Yani birtakım yurttaşa kolaylıklar sağlayacaktır ve teknik kişilerden de aldığımız bilgiye göre diyorlar ki bu bankalara borçları olan kişiler ödeyeceklerini ödediler bundan sonra bu bankalara kuruş gelmez, ödeyemiyor insanlar ve %40-45 miktarı kadar bir miktar ödemiyor, ödeyemiyor. Bu biçimdeki bir düzenleme ile ne kurtarırsak kardır mantığı ile hareket ediliyor gibi geliyor bana. Ama bana sorarsanız bunu da samimi olarak itiraf edeyim. Yani bir yasa içerisinde bu ruhun, bu anlayışın da olmaması gerekir. Ama bu vardır. Yani biz %40’ını, %45’ini toplayamadık bu paraların, toplayacağımızdan da umudumuz da yoktur, onun için bize o yetkiyi veren pazarlık yapalım, ne koparırsak onu alalım, diğerleride kalsın. Benim anlayışıma göre bu bankalardan kim ki para borçlanmıştır bu parasını ödeyecektir, kim isterse olsun. Ha birtakım kolaylıklar yapsınlar, ekonomik durumu da gözönünde bulundurmak bakımından kolaylıklar sağlasınlar ,ödeme planında veya faiz indiriminde de. Ama bu Yasa içerisinde başka çelişkiler ve handikaplar da vardır, onlara da değinmek istiyorum buradan. Örneğin 5’inci maddede çok ciddi rahatsızlıklar yaratacağına inandığım bazı hususlar vardır. İzin verirseniz bunları da buradan okumak istiyorum. Borçların ödenmesi ile ilgili madde 5(2)’nci fıkra şöyle diyor: “Fon tasfiye halindeki bankalar ile yönetim ve denetimi fona devredilen bankaların bilançolarında kayıtlı bulunan taşınmazlar ile bu bankaların alacaklarına karşılık rehinli malların ipotekli veya ipoteksiz taşınmazlarının satışına karar verilmesine müteakip taşınmaz borçlusuna borcunu ödemek için 30 günlük yazılı bir ihbar süresi verir.” Yani yurttaşın aslında bir taraftan birtakım kolaylıkları öngörmesine rağmen, bir taraftan da ipoteksiz malını da riske atacak bir düzenleme vardır. Bunun da ortadan kaldırılması gerekir. Yeni bir şirket düşünün, bu şirketin bu bankalarda mevduatı vardır, alamıyor parasını, ama borcu da vardır. Bu şirketin ipoteksiz malları da riske ve tehlikeye girecek bu biçimde geçerse bu Yasa Tasarısı. Dolayısıyla burası en son aşamadır, bu kısmının, yani söylemek istediğim şudur ki; ipoteksiz taşınmazların kısmının ortadan çıkarılması gerekir, bu düzenlemeden çıkarılması gerekir. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Yasa Tasarısı fona devredilen bankalara borcu olanlara yeni ödeme planları ve yeni koşullarla borçlarını ödeme olanağı sağlamayı amaçlamaktadır en genel anlamda. Ama az önce belirttiğim, özellikle belirtmeye çalıştığım husus kesinlikle dizenlenmesi gerekir ve özellikle bu Yasa uygulanırken yürütmedeki veya fon yönetimindeki kişilerin ne kadar tarafsız, ne kadar objektif, ne kadar kendi yandaşlarına bakarak ve kendilerine yakınlık mesafesinde duranlara göre hareket edilip edilmeyeceği hususunda da endişelerim vardır. Bu yapı, bu ülkede oluşan bu düzen bize bu soruları sordurtuyor maalesef. 


(Meclis Başkan Vekili Sayın Ünal Üstel Başkanlık kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’a devreder.)

Çünkü bugüne kadar bu ülkede pek çok uygulamada bunlar faktör olmuştur, bunlar rol oynamıştır. En canlı örneğini az önce Genel Sekreterimiz ifade etmiştir. Kamu Hizmeti Komisyonunda büyük bir başarı gösteren, yüksek öğrenim eğitiminde büyük başarı gösteren kişi, sınavda büyük başarı göstermesine rağmen işe giremiyor ama UBP’ye veya DP’ye yakın kişiler bir pazarlık hesabı ile bunlar işe alınıyor. Kim garanti verebilir bize ki bu ve buna benzer uygulamalar bu Yasada da olmayacaktır? Bu endişeleri de taşıyoruz. Ancak dediğim gibi özellikle hacizlerle ilgili ve özellikle bu bankalara borçları olan insanların bilinen sistem içerisinde bu borçları ödeyememelerini de ve koşullarını da gözönünde bulundurarak ve açıklıkla da söyledim, kendi içimde de çelişkiler yaşayarak bu Yasaya evet demek zorunda kaldık. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Fellahoğlu. Söz sırası Sayın Hüseyin Angolemli’dedir. Buyurun efendim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gerçekten Yasayı okuduğunuzda büyük bir adaletsizlik içerdiğinin farkına varırsınız ve diyorsunuz ki bu Yasa benim ülkemde nasıl bu şekilde bile bile yapılır? Ve diğer olaylara bakmaya başlarsınız. Hakikaten bütün olaylar birbirine benzer. Yani bu ısmarlama gibi birşey. Bu ülkede aklı başında olan, memleketin genel durumunu bilen insanlar böyle bir Yasa çıkarmaz. Ama diğer konulara baktığımızda, örneğin, bugün balıkçılar geldi, onlarla konuştuğumuzda aynı durum orda da sözkonusu. Dıştan balıkçılar gelmiş, geçtiğimiz akşam beni de aradılar telefonla, yasak av var, ışıklı av var dediler. Ben de telefonlara sarıldım, gerekli mercileri aradım. Aynı gece sahil korumalar gitti, bu insanları derdest etti. Ama ertesi gün salıverildi ve daha sonra sözkonusu Bakan yine bu insanlara izin verdi, ışıkla dolunaya kadar avlayın. Çünkü ayın onsekizine kadar ay büyür, zaten avlama olamaz. Ama izin verdi. Bakınız, çelişkiye bakınız. Yani bir hükümet bir gün evvel başka, bir gün sonra başka. Yani bir yerden emir aldı.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Yasaya göre ışıklı balık avlanamaz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Evet, ama izin verdi. Biraz izin verdim dedi. İnsanlar yukarıda ayaklandı. Bütün balıkçılar geldi, buraya kadar geldiler. Zannediyorlar ki burası da birşey yapacak. Öyle inanıyorlar. Bu inancı da gideriyoruz. Dün bu memlekete turistler geldi. İster profesör, ister gazeteci. Ve niye gitmişler ve görüşmüşler bazı sendikalarla? Ve aslında bizimle de görüşeceklerdi. Bunları tuttuk, bugünlerde tuttuk bunları. Ne var bugünlerde? Avrupa Birliği olayı var. Ne var? Kıbrıs’ın çözüm olayı var. Ne var? Helsinki Zirvesine göre isteklilik, Kıbrıs meselesinin çözümünde istekli olmak durumundayız. Tuttular gazetecileri, İspanyol gazetecileri, profesörleri, akademisyenleri, elden ayaktan sınır dışı ettiler. Ben sorarım, kim karar verdi buna? Ve bunu da şiddetle kınıyorum burada. Bu ülkenin bir insanı olarak kınıyorum. Çok ayıp böyle birşey. Saddam’ın ülkesi mi burası, nedir? Faşizm, komünizm veya Saddam, hangisi var bu ülkede? Onlar bile yapmaz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Bu ülkenin görünümünü böyle yaptık şimdi. İşte bu Yasa da düşündürüyor beni. Gerçekten, bakınız, yani özel yapıldığı belli. Özel veyahut bu da biraz önce anlattığım gibi, emirle yapılmış bir durum. Ne diyor? Fon yönetimi batan bankalara borcu olanların, faizlerinde indirim yapma yetkisi vardır. Peki, bu ülkenin diğer bankalara, batmayan bankalara borcu olan ve hacizle karşı karşıya kalan insanlarımızın durumu ne olacaktır? Bir kere Anayasa bakımından da bakarsanız bir çelişki var, bir ayrım vardır burada arkadaşlar. Bu ayrım nasıl yapılabilir? Öte yandan, durumları daha kötü olan dövizzadeler vardır, dövizle araba almış, dövizle konut almış. Onların durumu daha zordur, onlar konusunda da birşey yok. Ya! Bunu yaparsınız da neden bunu genelleştirmezsiniz. Bu Yasanın genelleştirilmesi gerekir. O zaman ben sorarım Ekonomiden Sorumlu Sayın Bakana, Başbakan Yardımcısına, Devlet Bakanına, gerçekten bu batmış olan bankalara bocu olanlar mağdur mu oldular? Bir mağduriyetleri mi sözkonusudur da bu geldi? Ve ne farkı vardır diğer bankalara borcu olan insanlardan? Niye siz tüm halkın yararına olacak ve bu Mecliste hepimizin böyle bir yasa karşısında konsensus sağlayabileceğimiz bir durum varken niye ayırdınız ve bu şekilde sadece ve sadece batık bankalara veyahut tasfiye edilmiş bankalara borcu olanlara bir düzenleme getirdiniz, bir iyileştirme getirdiniz. Aynı iyileştirmeye tüm ülke insanının ihtiyacı vardır. Bizim ne hakkımız vardır insanlar arasında ayrım yapmaya. Bunu yaptığınız için belli ki ya banka sahipleri için bir kıyak geçiyorsunuz. O kadar bir kendinizi buna verdiniz ki özel kişiler için ve başta da banka sahipleri için bunu getirdiniz. Çünkü o kadar ileri gittiniz ki ipoteksiz malları bile açık artırmayla satışa çıkarma yetkisi verdiniz Yönetim Kuruluna. Nerde görüldü bu? Bir kere ipoteksiz malın açık artırma ile satışını isteyebilmeniz için mahkeme kararı gerekmektedir. Bugüne kadar yapılan işlemler de bu yöndedir. 


Bu nedenle bu Yasanın Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yeniden ele alınması gerekir ve ele alınırken sadece batık bankalara borcu olanların değil, ayrım yapmadan borçlu olan tüm insanlarımız için, bankalara borçlu olan tüm insanlarımız için bir iyileştirme getirmek gerekir. Çünkü tüm insanlarımız da bu ekonomik kriz karşısında büyük bir çıkmazla karşı karşıyadır. Bu sadece benim tesbitim değil, yargının da tesbitidir. Yüksek Mahkeme Başkanının da adli yılın açılışında yaptığı konuşma ve uyarı şuydu; devleti uyarmaktadır, hacizler olayı o kadar birikmiştir ki bunların altından yargı da çıkamayacak ve birçok insanımız bu hacizler konusunda, borcunu ödeyememe konusunda büyük kayıplara uğrayacaktır ve sosyal patlamalara neden olunacaktır. Zaten bunu ilk söyleyen bu memlekette sadece yargı değil, çoğu söyledi. Bunların da bir tanesi de bugünkü Devlet Bakanı, Başbakan Yardımcısı, Ekonomiden Sorumlu Sayın Coşar da, bunu böyle söyleye söyleye koalisyon ortaklığını da kapabildi. Ama bugün bakarız karşımıza sadece batık bankalar için bir düzenleme getirdi. Bize göre bu yanlıştır. Bunun tüm insanlarımıza hitap edecek şekilde yeniden düzenlemesi gerekmektedir.


Şimdi tabii ki Sayın Bakan diyebilir, hepsini sıraya koyduk. Kimse inanmaz. Hep böyle söylersiniz ve aradan 1.5 yıl geçti, öyle birşey de yok. Bu nedenle buna benzer tüm yasaların ya bir, aynı düzenleme içerisinde veyahutta eş zamanda, bir arkadaş söyledi, doğrudur, hepsi birlikte bu Meclise getirilmesi gerekir. Biz böyle bir düzenlemeye hazırız. Ama bu şekilde parça parça ve gerçekten ayırımcılık yapan yasalara da olumlu oy verme durumumuz da yoktur. Buna olumlu oy verirsek birçok insanımıza, esnafımıza, zanaatkarımıza, haciz kapısında sürünen insanlarımıza büyük haksızlık yapmış oluruz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.


Şimdi herhalde Sayın Bakan söz alacak. Benim bazı sorularım vardır. Bu konularda ne düşünmektedir? Yani hacizler olayında genel olarak ne düşünmektedir, dövizzedeler için ne düşünmektedir? O insanlarımız yollara düştü. Ev aldılar, konut aldılar, ödeyemezler. Birtakım sözler verildi seçimden önce, sonra cayıldı. Onlar hakkında ne gibi düzenlemeler getirmek istemektedirler? Ve en önemlisi basında da çıktı, şu çıktı, Bakanlar Kurulunda bir düzenleme yapılmaktadır. Kredi şirketlerinin mudilerine de, banka mudilerine yapılan ödemeler gibi ödeme yapılacaktır. Örneğin, sembolzedeler için de, karşı olduğumuz için değil, böyle düzenleme var mıdır? Varsa gerçekten bu Kürsüden bize bilgi versin çünkü bütün insanlar bize gördükleri her yer de bunu sormaktadırlar. Ve bize göre de gerçekten bu insanlarımızın durumu ele alınıp hakları da verilmelidir. Yani kredi şirketleri, örneğin, bu memleketin birtakım kanunlarına göre yapılmıştır. Önemli olan bu konuda birlikte konsensus sağlamaktır. Biz TKP olarak halkın genel çıkarlarını düşünen ve gözeten bütün düzenlemelere katkı yapmaya hazırız. Ama bu şekilde parça parça ve ayırım getirecek şekilde düzenlemelere olumlu yaklaşmadığımızı da belirtmek isterim. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederim. Söz isteyen başka milletvekili var mı? Yoktur. Sayın Bakan buyursunlar efendim.


EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR – Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; şimdi dünyada konjonktür devletler içerisinde işte dış politika, savunma, adalet, bunların dışında mümkün olduğunca siyasi irade fazla yetkili olmayacak. Yaklaşım bu. Bu yaklaşım paralelinde bizim ülkemizde de mali sektör özerkleştirilmiştir. Yani mali sektörle ilgili yetkili kurum ve kuruluşlarda artık siyasi iradenin fazla bir yetkisi, etkisi yoktur. Karar organında da söz sahibi değildir, çoğunluğu yoktur temsilcisi olsa bile. Bu bir yaklaşım. Şimdi bir ara baktım bunu savunan Anavatan Hükümeti Başbakanı da dedi ki biz dozu dedi kaçırdık bu özel kuruluşlarda da. Şimdi bizde de bakıyorum muhalefetten bazı arkadaşlar buraya çıkıyor ve diyor ki; davul benim boynumda, tokmak başkasında olmaz. Sorumlu siyasi iradedir, sorumlu olduğuna göre yetkisi de olması lazım. Bu bir görüş. Yani yetkisi olacak mı, olmayacak mı? Şimdi hem yetkisi olmayacak, hem sorumlu olacak. Nasıl olacak onu bilemem. Demek ki bu konular ülkelerin kendi şartlarına göre derecelendirilmesi gerekir herhalde. Şimdi bizim ülkemizde özel kuruluşları hep kurduk. Uygulamalarda var, ben uygulamaların çok geçmişine de gitmek istemiyorum. Ama ortada da bir gerçek var. Nedir bu gerçek? Bazı yanlışlar yapıldı bu ülkede. Bu ülkede bazı yanlışlar yapıldı. Bu yanlışların düzeltilmesi için de uzun zaman alıyoruz düzeltmek için. Daha kısa zamanda bunu halledeceğimize zaman akıp gidiyor biz yapamıyoruz. Bunun çeşitli nedenleri var. Şimdi spesifik olarak buradaki konu nedir? Biz devlet olarak zayıf gördüğümüz on tane bankaya el koyduk. Bu bankalar devlet bankası oldu. Bu doğru muydu, yanlış mıydı? Ben onu artık tartışmıyorum. Bu yapıldı ama. On tane banka devletindir bugün, devletin kontrolündedir. Devlet döndü bu on tane bankada bunu rehabilite etmeyi deneyebilirdi, başka birşey deneyebilirdi, para tahsilatını hızlandırmak için yeniden yapılandırma yapabilirdi. Yapılabileği işler vardı, yapmadı bunları. İşin kolayını bulduk. Nedir kolayı? Ben dedi bunların beş tanesini baktım tasfiye ediyorum. Tasfiye ederken de fazla incelemedi Tasfiye Yasasını. Dedi ki; Tasfiye Yasası altında ben bunları tasfiye ediyorum. Ne demektir tasfiye etmek? Mahkemeye gider, yetkiyi alır, bilançosuna göre o bankada ne varsa satar, savar, alacaklılara paylaştırır ve bu iş biter. Yasa budur. Başka bir yetki vermez Tasfiye Yasası. Ne oldu? Tasfiye ettiğimiz bankaya baktık, kimlerin bu bankaya verecekleri var, A, B, C, D şu kadar insanın vereceği vardır. O kadar insanı götürdük mahkemenin önüne. Hakimin de başka bir yetkisi yoktur o Yasa altında. Kendisine sorar, şu kadar borcun var, faizle de bu noktaya geldi. Bunu ödemeye hazır mısın? Ödeyemem dediği anda yetki verir banka yöneticisine. Diyor ki; git ipoteğinde ne varsa haciz koy, temizle, parayı al, paylaştır. Yetki budur, olay budur. Şimdi bu olay içerisinde ne oldu? Birtakım insanlar mahkeme huzuruna götürüldü. Tabii ödeme gücü yok, yüksek faiz var, bekleme süresi yok, derhal hacize gidildi. Hacizde satılabildiyse yarı fiyatına, üçte bir fiyatına bu mallar satıldı. Neticede elde edilen parayla da ne mudiyi ödeyebildi, ne şirketleri ödeyebildi. Ne başka birşeyi ödeyebildi, hiçbir şeyi ödeyemedi devlet. Bir taraftan hacizler devam etti ama alacakları bir işe yaramadı. Geldiğimiz nokta bu.


HASAN HASİPOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Bu boyutu güzel Sayın Bakan. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Efendim?


HASAN HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bu boyutu güzel, doğru. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Geldiğimiz nokta bu. Şimdi bu noktada evvela şunu kendi kendimize soralım. Özel bir banka Yönetim Kurulu bu Yasada bizim öngördüğümüz yeniden yapılandırma konusunda yetkilidir. Özel bir bankanın Yönetim Kurulu oturabilir, borçları yapılandırabilir, faizleri eksiltebilir, taksitleri uzatabilir, ne isterse yapabilir. Buna bir engel yoktur. Özel bir bankanın Yönetim Kurulunun bu yetkisi var. Ama devletin el koyduğu ve tasfiye kapsamına aldığı bankalarda bunu yapma yetkisi yoktur, yapamaz bunu. İşte bu Yasa ile getirilmek istenen odur. Devlet diyor ki; ben de nasıl bir özel bankanın Yönetim Kurulu borçlu isterse yapılandırabilir yeniden, ben de sizden bu yetkiyi istiyorum diyor. Bana da yetki verin. Ben de bu bankalardaki işlemi şimdiye kadar yaptığım bu yanlış yoldan döneyim ve yeniden yapılandırma hakkımı kullanayım. Ha, bunu benim kullanma hakkım var mıdır? Vardır diyor bu Fon. Çünkü ben diyor parayı alıp almayacağımı bilmemekle beraber, mudiyi ödedim diyor. Ben bu mudiye diyor bugüne kadar milyonlarla Dolar ödedim. Bu ödediğim milyonlarla Doların karşılığında ki daha ödeme mükellefiyetim de devam eder, bitmedi bu hikaye, hâlâ daha en az 30-40 milyon Dolar ödeme pozisyonundadır devlet bugün mudiye. Ben de diyor böyle bir imkan elime alayım ve bu bankaların borçlarını yeniden yapılandırayım ve tahsilatı hızlandırayım. Bu tahsilatı hızlandırdığında ne kadar toplayabilecek? Toplayabilecek. Ben demiyorum %70’ini, 80’ini toplayacak ama belki bu paranın %30’unu, 40’ını toplayacak. Öyle bir ihtimal var. Yani bu bankaların bilançolarında olan malları süratle satacak, borçları yeniden yapılandıracak, taksitleri ayarlayacak, faizleri ayarlayacak, tahsilat kolaylaşacak ve süratlenecek. Hedef budur arkadaşlar. Biz bunu yapmak mecburiyetindeyiz. Biz bunu yapmadığımızda elimizdeki on bankanın durumu biraz evvel söylediğim gibi devam edecek, mahkemeler de devam edecek. 


İki. Tahsilat gerektiğince olmadı bugüne kadar, olmayacak. Tahsilat olmadığında bizim yükümlülüğümüz, ödeme durumunda kaldığımız miktarları ödemek için de tek beklentimiz nerden olacak? Bütçeye para kondu mu, konmadı mı ona kalacak. Çünkü fonda fazla bir para yok. Bütçeye para konursa ödemeye devam edeceğiz, bütçeye para konmazsa ödemeye devam edemeyeceğiz, bu kadar açık. Amaç bu Yasada budur. Bu bankaların kişi tasarruf mevduatını mı karşılar, şirketleri de karşılar mı, karşılamaz mı konusunda çifte standart yaratıldı diye, Sayın Soyer’in bu Kürsüden bir açıklaması oldu ve sorusu oldu. O noktada haklıdır. Orda bir yanlışlık demeyeceğim ama mevzuat o şekilde tezahhür etti. Mevzuatın uygulaması o şekilde tezahhür etti. Nedir tezahhür eden? Birinci adımda ki şirketler işin içine giremedi. Doğrudan o günkü koşullarda idare tasfiye kararı aldı. Tasfiye kararı aldığında ne olur? Fon Tasarruf Mevduatını öder, şirketleri ödemez. Çünkü şirketler tasarruf mevduatına bağlı değil. Ve şirkete sıra ne zaman gelir? Ben tasfiye edeceğim, alacakları, verecekleri hallederken seni de halledeceğim. Olay odur. Yani almayacak diye bir şey yok. Kalırsa birşey alacak.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Büyük haksızlıktır.


SALİH COŞAR (Devamla) – Tamam canım, ben, mevzuat bu. Ondan sonra biz ne yaptık? Biz tasfiyeye gitmedik bu yıl içinde. Tasfiyeye gitme olmadı. Ne yaptık? Fon yönetimine aldığımız bankayı olduğu gibi başka bir bankanın yönetimine verdik. Tasfiye işin içine girmediği için bütün mevduatlar ne oldu? Ödendi. Şimdi bu ikisi arasındaki fark adil mi? Adalete uyar mı? Uymaz. Ben zaten konuşmamın başında da söyledim, siz dışarıdayken, tasfiye konusundaki adımda acele ettik ve yanlış yaptık. Sıkıntı burdadır. Belki bu konuda bizim çözmemiz için, yeni bir mevduat değişikliğine, kısa bir yetkiye ihtiyaç olabilir ve getirebiliriz bunu.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yapmak lazım.


SALİH COŞAR (Devamla) – Getirebiliriz.


HASAN HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Yapmak lazım.


SALİH COŞAR (Devamla) – Getirebiliriz, bak açık söylüyorum. Ama niçin bunlar oldu onu da izah ediyorum. Yani birisi tasfiye etme operasyonu içinde mütalaa ediliyor, öteki fon sistemi içinde olduğu gibi bir başka bankaya devroldu. İki işlem birbirinden farklı olduğu için birinde ödeniyor, birinde ödenmeyecek değil, ödenecek ama sıra gelirse, kaynak kalırsa ödenecek. Farkı bu, başka bir farkı yok. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Havada bulut sen bunu unuttur bunun adı. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Ha, yani sistem bu. Ama bunu düzeltmek istersek Yasayı düzeltmemiz lazım. 


Yine bu Kürsüden Sayın Angolemli sordu, kredi şirketlerini dedi gündeme getirdiniz. E, şimdi tabii bu memlekette bu kriz başladı başlayalı tartışılır. Yani bu parasını kaybeden vatandaşa parasını devlet ödesin mi, ödemesin mi? Hatta bankalarda da bu kadar çok mudiyi ödemeye gerek var mı? Yüzde yüz ödemeye gerek var mı? Bunlar tartışılan konulardır ama her zaman ben söylerim, bu memlekette tasarruf bilincini kurmadan ekonomi olamaz. Bu bilinci kurmak için de güveni getirmek mecburiyetindeyiz. Şu veya bu şekilde bu memlekette bir kriz yaşandı, bir banka krizi yaşandı. Bu banka krizinde 58 bin, işte bilmem şuyla buyla kredi şirketlerini de koyarsak ben size söyleyim bu sayı 72-73 bine çıkar. 73 bine çıkar iddia ederim. 73 bin insan mutazarrır oldu bu ülkede. 73 bin kişi mutazarrır olacak bu ülkede ve bu siz bunları ödeme planı yaparak sistemin içine koymayacaksınız.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) – O konuda ne var, birşey var mı?


SALİH COŞAR (Devamla) – Ha, söyleyeceğim. Şimdi kredi şirketleri için kanun yapma konusunda herkes evet diyor. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hocam, o kredi şirketlerine geçmeden evvel 97 trilyon...


SALİH COŞAR (Devamla) – Söyleyeceğim onu da. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – 2000 yılının içerisinde bunun yarısı gelseydi yekün bu problem kalkmaz mıydı ortadan?


SALİH COŞAR (Devamla) – Söyleyeceğim efendim, söyleyeceğim. Onu da söyleceği,m hepsini hatırlıyorum ne konuştuğumuzun. 


Şimdi Kredi Şirketi Yasa Tasarısını hazırladık. Bunun içinde geçmişi çözecek miyiz, çözmeyecek miyiz? Geçmişi çözmek için ben bir de geçici madde koydum, bu da doğru. Şimdi arkadaşlar beni lütfen düzeltsin. Bu konu bu salonda tartışıldı. Ben bu salona bu soruyu sordum, hiçbir partiden aksi görüş gelmedi. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Komitede her parti de söz verdi. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Komitede bu konu gündeme geldi, Komitede tartışıldı. Sayın Türköz bunu dinlesin. Komitede bu konuda tartışıldı, bütün partiler konsensusla bu çözülsün dediler. Hepsi çözülsün dediler. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Siz de söz verdiniz. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Ben dedim ki getiririm.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Evet. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Ben de getiririm dedim. Ben getirmem demedim. Ha, kişisel görüşümü söyleyim. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Genel Kurula da geldi Hocam. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Kredi şirketleri de devletin kayıtlı, bilgisi dahilinde olan kurumlardır. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Öyledir. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Bu yan kuruluşlar sıkıya girdiği zaman bu yan kuruluşların mallarına devlet öne atıldı, ilk alacağımı ben alacağım dedi, vergi borcu var dedi, gitti el koydu, bu kurumların mallarına, işletmelerine el koydu devlet. Bu işletmeler bırakılsaydı, gözetim altında devam ettirilseydi, ben iddia ederim ki bunların birçoğunun parası o yılın içinde ödenirdi. O işletmelerden ödenirdi. Bunların elinde kumarhane de vardı, su üreten yer de vardı, başka birşey de vardı, inşaatta vardı, herşey vardı. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Araba satışı da vardı. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Evet. Devlet dedi ki; dur bakalım benim alacağım var, gitti, elini koydu, aldı parasını. Vatandaş; vatandaş ister alsın, ister almasın. E, bu yaklaşım da adil değil. Bu yaklaşım da adil değil. Aradan zaman geçti, tabii bunun şeyi büyüdü, maliyeti, yükümlülüğü büyüdü. E, büyüsün, onana da bir formül bulmamız lazım. Ben onun için Parlamentonun o şekillenen iradesine dayanarak konuyu getirmeye çalışıyorum. Getirebilirsem getireceğim. Olay bu. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Ben açıklama yapmanız için sordum. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Evet, söylüyorum. Açıkça bu bunun, yani parmağımın arkasına saklanmıyorum. Bu Kürsüden bir defa daha söyledim, aşağıda söyledim, hepinizde beraber evet dediniz. Ben yanlış söylemedim yani, yanlış anlamayın. Aman ben yapıyorum diye bir iddiam da yok. Parlamento yapacak bunu, siyasi irade varsa burda yapacak. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hocam bu söz biraz öyle gavro gibi yan yan gitti. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Efendim siyasi irade meselesidir bu. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Getirebilirsem dediniz.


SALİH COŞAR (Devamla) – E, hükümette, nasıl getireceğim yani?


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Nasıl yani?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – UBP’de sorun mu var? UBP karşı mı bu şeye?


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Değildir oğlum, değildir, biz ifade ettik. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Değilse gelecek öyleyse. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Anlayalım. 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar.)


BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Öyleyse gelecek... 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – UBP’nin karşı olduğu birçok konu geldi burdan geçti. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Anlayalım davayı, siz karşı mısınız bu işe?


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Hayır, değiliz dedik. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hocam demek ki getireceksiniz, getirebilirsem diyemezsiniz. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Tamam be birader, getirebilirsek getireceğiz. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yine gavro gibi yan yan gidiyorsunuz. 


SALİH COŞAR (Devamla) – E, gündemdedir be kardeş. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Nasıl gündemde?


SALİH COŞAR (Devamla) – Benim imzamla gündemdedir. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yani gelecek mi?


SALİH COŞAR (Devamla) – E, imza verirse gelecek. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Vereceğim tabii. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Vermezse nasıl gelecek yani?


BAŞKAN – Devam edin Salih Bey. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Evet, verilmezse nasıl getireceğiz?

Evet, kredi şirketleri bu. Bir soru daha vardı galiba. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Sembolzedeler?


SALİH COŞAR (Devamla) – E, canım kredi şirketlerinin içindedir onlar, hepsi. Ahmet, Mehmet, Mustafa hepsi şeyin içinde. Ne oranda verilsin, ne oradan verilmesin o ayrı konu. 


Şimdi Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri;...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Başkan Vekilin naklen yayında Meclisin açılışında bu Yasayı geçireceğiz öncelikle...


BAŞKAN – Lütfen.


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla) – Çalışma yapacağız dedik. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hazırdı dedin, hazırdır dediniz. 


BAŞKAN – Lütfen dinleyelim arkadaşlar. Sonra konuşur, tartışırsınız kendi aranızda. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Şimdi Sayın Angolemli diyor ki; bu memlekette özel bankalarda da sorunlar var. Özel bankalardaki sorunlar da olduğu için devlet kendine ait olanı ayrı müteala etmesin bir bütün olarak düşünsün şeklinde bir yaklaşım var, saygımız var. Yalnız biraz evvel söylediğim gibi, yani özel banka Yönetim Kurullarının bu yetkisi var. Bu enstrümanları, yani bizim bu Yasada öngördüğümüz işlemleri yapabilirler, yapamazlar diye bir engel yok. Biz diyoruz süratle bunu yapalım, hem tahsilatı artıralım, tekrarlıyorum ve süratle geri kalan, biraz evvel şeyin, Sayın Soyer Bey’in, geri kalan mudileri de ödemeye çalışalım. Para toplayalım ve ödemeyi süratlendirelim. 


Şimdi Soyer Bey’in söylediği gibi bu sene biz bütçeye 64 milyon Dolar bu maksat için para koyduk ve biz bu parayı kullandık, hemen hemen kullandık, birkaç milyon para var, gerisini kullandık. Sayı da işte bundan ötürü 600’e düştü, mudi sayısı. Şimdi daha 30-40 milyon Dolara ihtiyaç var bu işin temizlenmesi için. Bunun için de yeni bir çalışma planı yapılıyor. İşte bu Yasa geçerse tahsilat artacak, Fonda birikmiş bir miktar para var, kredi alacaklarımızın içinde bir miktar alacağımız var ve 2003 bütçesine bu amaçla geçen sene yaptığımız gibi, içinde bulunduğumuz yılda yaptığımız gibi, 2002’de yaptığımız gibi, yeniden tekrar yeterli bir miktar para koyacağız ve bu işi temizleyeceğiz. Düşünce bu. Bunun programı, sayısı, rakamı da kesin olarak, işte bütçe görüşmeleri içinde açıklanacak. 


Şimdi tümüne, yani bizim kendi bankalarımızda biz bu yapılandırmayı yapabiliriz. Bir özel bankada bu yapılandırmayı yapabilmek için bunun iki yolu var. Ya siz para maliyetini düşüreceksiniz ve faizlerde daha da aşağı düşsün ve bankalar kendi arasında bir “gentilmen agreement” yaparak bu işi süratlendirsin veya siz çıkacaksınız ve diyeceksiniz ki; ben şu sektörü üstüme aldım. Bunu böyle yapınız, farkını size ödüyorum. Farkı ödeyeceksiniz. Farkı ödemeden, farka bir çare bulmadan devlet oturduğu yerde bankalara kumanda veremez. Buradaki yanlışlık odur. Yani biz bu borçların yapılandırılma konusu ortaya çıktığında zannettik ki yasal düzenleme yaparak bu işi halledeceğiz. Hayır efendim, bu yasal düzenleme ile hallolmaz. Bu bir ekonomik olaydır. Yasal düzenlemeyi yaparsın ama farkını da ödersin. Ödeyerek kumanda verebilirsin. Sen şimdi bankaya diyebilir misin bunu böyle yap. Ne hakkın var? o para senin paran değil ki, o para başkasının parası. Sen bunun o gerekli kaynağını bulman lazım. Ha, şimdi bu bizim yaptığımız Yasa, on tane banka bizim bankamız. Kârı da bizim, zararı da bizim, biz onu yaparız ve bu Yasayı onun için getirdik. Ha şimdi gelelim soruya. Bunlar için bizim bir düşüncemiz var mı? Var. Çalışma var mı? Var. Birinci adım, bunun arkasından gelecek olan adım şirketlerle ilgilidir. Hangi şirketlerle ilgili? Ülkede fevkalade zayıflamış ama ölmemiş. Zayıflamış ama ölmemiş. Çarkı tekrar dönebilecek olan şirketlerin borçlarının yapılandırılması. Bu çalışma yapılmıştır ve sonuçlandırılmıştır hemen hemen. Yani bu ülkede ne kadar bu tip şirket varsa incelenmiştir, bu şirketlerin borçları incelenmiştir, bunların çarkının tekrar dönmesi için o borçların nasıl yapılandırılması gerektiği incelenmiştir ve bunun yapılabilmesi için ne kadarlık bir kaynağa ihtiyaç var onun hesabı da çıkarılmıştır. O kaynağın belli bir yerden bulunup faiz farkı gibi kullanılmak sureti ile, şimdi sayısını tam anımsamıyorum, yanlış birşey söylemeyim, şu kadar adet şirket için bu uygulamanın yapılması konusunda bugünlerde Merkez Bankası bunu hemen hemen bitirmiştir, zannedersem hükümete bildirecek ve biz bunun şeyini, ne gerekirse, yasa mı gerekir, kararname mi gerekir, ne gerekirse yapacağız. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Peki, “birth” cihazını ne zaman söndüreceksin ve bazıları da mefta olsun, gitsin? Kaç tanedir onlar? 


SALİH COŞAR (Devamla) – Yaşayanların? 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yok. Efendim zayıflamış da öyle efendim canlanma ihtimalinde olanlardan bahsettiniz. Ben de dedim ki...


SALİH COŞAR (Devamla) – Şirketlerden bahsediyorum. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Şirketlerden. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Ha, ölenler öldü. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Daha böyle “birth” cihazına bağlı olanlar da var. Onlarda da isvici kapatacaksınız? Yani solunum cihazına bağlı...


SALİH COŞAR (Devamla) – Hayır, hayır. Bak ben ne dedim? Ölenler ölmüştür dedim, birşey yapamayız onlara. Ama canlanma pozisyonunda olan, yani hala bugün şeyini devam ettiriyor, faaliyetini devam ettiriyor. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yani ölenler güneşe gömüldüler, ha? 


SALİH COŞAR (Devamla) – E, ne yapacağız ölenlere? 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ölenler güneşe gömüldüler. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Öleni canlandıramayız ya. 


Şimdi bakıyoruz şirket devam ediyor, hayatı tamam, faaliyet tamam, onun istediği işte biraz can suyuna ihtiyaç var, onu alabilirse yürüyecek. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yani niyetiniz “birth” cihazına bağlı olanların hepsini kurtarmaktır? 


SALİH COŞAR (Devamla) – Efendim, ayrım yapmıyoruz. Ayrım diye birşey yok. Kesinlikle ayrım diye birşey yok. Çok ciddi bir çalışma yaptılar hakikaten. Yani bana bu konuda bir brifing yapılmıştır. Bir brifingi aldık teknik elemanlardan. 


FERDİ SABİT SOYER – Siz bize ne zaman yapacaksınız brifingi? 


SALİH COŞAR (Devamla) – E, işte bekliyoruz tam tekellüm etsin. Gerçekten çok ciddi bir çalışma yapıldı, çok güzel bir çalışma yapıldı, çok büyük bir kaynak da gerekmiyor onu da söyleyim, çok büyük bir kaynak değil gereken para. Ben bu parayı bulup yapacaklar. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Nasıl olmasa ölenler güneşe gömüldüler. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) – Evet, evet. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim. 


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Bakan, siz Ekonomi Bakanı olarak bu batan veya batırılan bankalardaki ltd. şirket mevzuatları ile ilgili son düşünceniz nedir bilgi verebilir misiniz?


SALİH COŞAR (Devamla) – Onu biraz evvel izah ettim. Ben biraz evvel izah ettim sayın milletvekili. O konuda bir ayrımcılık var. Ayrımcılık da isteyerek yapılmamıştır, mevzuattan dolayıdır. Tasfiye kapsamına alındığı için bankalar, onlara denmiştir ki ltd. şirketlere, bekleyeceksiniz, tasfiye sonunda para artarsa alacaksınız. Ötekiler tasfiyeye gitmeyip başka bankalara devrolduğu için onlar aldı parasını. Bence burada eğer bir yasal düzenleme gerekiyorsa onu yapmamız lazım diye inanıyorum. Yapalım ve halledelim diyorum, bu adaletsizliği ortadan kaldıralım. 


BAŞKAN – Teşekkür. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Hocam, bu Yasada bulunan o ipoteksiz...


SALİH COŞAR (Devamla) – O bir redaksiyon hatasıdır, birşeydir, yanlıştır o....


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden) (Devamla)– Öneri yapıyoruz zaten. Öneriyi hazırladık. 


SALİH COŞAR (Devamla) – Yani yanlışlıkla yazılmıştır, onu çıkaracağız. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Sayın Angolemli, galiba bir açıklama yapmak istersiniz? Buyursunlar. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dikkatle izledim konuşmacıyı, Sayın Bakanı. Bariz kabulleniyor, toplumda ayırım yapılıyor. Bugün birçok insanımız borçtan dolayı hacize uğramıştır, zora girmiştir. Ama Sayın Bakan’ın da konuşmasında gördüğümüz gibi bir kısmını, batık bankaları devlet devralmışta o kendi iradesini kullanarak memeleket insanımızın bir kesimine bir kolaylık getiriyor. Halbuki bugün memleket insanının tümünü düşünmek gerekir, tümü de kan ağlamaktadır. İster batık bankaya olsun, ister özel bankaya borcu olsun, herkes borcundan dolayı çok zor durumdadır. Şimdi böyle bir ayırıma biz karşıyız. Bütün borçlular için bir bütün olarak bir yasa tasarısı ile karşı karşıya kalsaydık oyumuz olumlu olacaktı. Bundan dolayıdır ki ret oyu vereceğiz. Çünkü bu Yasa ayrım yapmaktadır, tüm insanlarımızı düşünmemektedir.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Komitede olumlu oy verdiniz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yok Sayın Bakan, öyle birşey yoktur. Öyle birşey yoktur. Şimdi Sayın Bakan diğerleri için de birşeyler yapacağız dedi ama biz Sayın Bakanı ve hükümeti çok iyi tanıyoruz. Daha geçenlerde, Mart ayında %30 refah payı vereceğiz dedi dedi aradan dokuz ay geçti, altı ay geçti ve... Biz söz vermedik, siz verdiniz. Ve dokuz ay sonra dağ fare doğurdu.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Magosa) (Yerinden) - Ne doğurdu?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Fare.


İRSEN  KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) - Sigortalar almadı mı?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla) - Dolayısıyla burada da biraz önce diğerlerini de düşünürüm demesine ben şahsen inanmıyorum ve işte en basit örneği, dövizle konut alanlara verdikleri söz nerede? Unuttular. Bir sene vardır o insanlara birşeyler söylendi, birşeyler söylendi, sonra ne dedi? Başbakan çıktı ve ne haliniz varsa görün dedi. Gidin müteahhitlerle anlaşın dedi ve eminim yakında da diyecekler ki, gidin özel bankalarla anlaşın borcunuz için. Bu hükümetin yapısı budur. İşte örnek dövizadeler, dövizle konut alanlara birtakım sözler verildi. Bakacağız, edeceğiz denildi, en son Başbakan sahneye çıktı ve dedi ki; gidin ve uzlaşın. Ve eminim ayni Başbakan, herhalde Ekonomi Bakanı söylemekten çekinecek, ayni Başbakan çıkacak, diyecek ki; borcun varsa özel bankaya, o özel bankanın Yönetim Kurulu ile git, uzlaş. Yani dövizle konut alanlara ne dendiyse bunlara da ayni şekilde ne haliniz varsa görünüz diyeceksiniz. Benim bu konuda şüphelerim vardır arkadaşlar.


BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen ne diyorsun?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ben olsam ne derim? Anayasanın size yüklediği bir görev vardır. Böyle durumlarda oturup önlem alacaksınız.


SAVAŞ ATAKAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Haliçten gazel okur.


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kim ödeyecek? Onu da söyle de bilelim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Nasıl kim ödeyecek? Bu İngiliz döneminde de yapıldı, 1960 yıllarında da yapıldı. Oturdular ve bu konuda önlem aldılar. Ben şimdi sorarım, bunu yaptın, bu farkı kim ödeyecek? Yönetim Kurulu oturacak, borçları yapılandıracak, faiz indirimini de istediği gibi yapacak. Bunu kim ödeyecek? Sorarım ben size, bunu kim ödeyecek? İki yıldan beridir memur ödemektedir bu faturayı, ücretli ödemektedir. Bunu kim ödeyecektir? O da ona benzer. Yani o özel bankadan yahut müteahhitdin ...


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla)   Bankada mevduatı olanları da ayni şekilde ödeyeceğiz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Nasıl bankada mevduatı olanları da ayni şekilde ödeyeceksiniz. Yok öyle birşey yoktur. Burada borçlular vardır. İngiliz döneminden sömürge yönetimi borçlu olan insanların borçlarını ödeyemeyecekleri için, büyük bir kuraklık geldiydi o zamanlar, oturdu ve önlem aldı ve bir sosyal patlamayı engelledi. Çıkınız bu yaşlı insanlara sorunuz. O günden kalan yaşlı insanlar vardır, hala daha evinin kirasını artırmadı, o kültürle geldi.


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sizin öneriniz nedir?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Benim önerim vardı Sayın Maliye Bakanına da vardı. Bölüşeceğiz bunu. Müteahhit, devlet ve borçlu bölüşeceğiz bunu. Üçe böleceğiz bunu. Bu yükü hep birlikte yükleneceğiz. Ne suçu var bu insanların, sen bir gecede dövizi yükselttiysen Türk parasını düşürdüysen ve maaş ve ücretleri sabit tuttuysan o insanların ne suçu vardır? 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa)(Yerinden) -Müteahhitin ne suçu var? 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Suç devletindir. Öyle şey yoktur. Ama Anayasa, her şeye karşın Anayasaya evet dedik, oyladık, Anayasaya uymak durumundayız. Anayasanın da emridir, böyle durumda devlet önlem alır. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Savur gitsin. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Nasıl savur gitsin? 


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Gazelci. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Sen büyük avukat, şarkı okun iki saat var orda. 


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Sen büyük partinin büyük başkanı gazel okun. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Marjinal bir adam, lüzumsuz bir adam, parti içinde etkisiz. Ne yaptın bugüne kadar? Hiç. 


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ayıp ayıp. Öyle deme. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Havadan gazel okun orda ikide birde, gel burdan söyle. Gel burdan söyle söyleyeceğini. 


BAŞKAN – Lüten, lütfen Sayın Angolemli. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Biz, ne olduğumuz bizim bellidir. Yirmi yıl var orta yerdeyiz biz. Tavrımızı da koyduk, sen ne yaptın? Bir tek bildiğin başkanına bakarak gazel söylen, yağ çeken başkana orda. 


SAVAŞ ATAKAN (Yerinden) (Devamla) – Sen gazel söylen. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Hade yağ çek bakalım. Merak etme, seni iyi bir yere koyacak, Tansel gibi yapmayacak sana da. Merak etme. Hiç korkma. 


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gazel söylen. Tansel’i bakan da yaptıydık. 


BAŞKAN – Bağlıyor musunuz Sayın Angolemli? 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – E, laf atmasın yahu. 


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tansel’i bakan da yaptıydık üstelik. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ne yaptıydınız onu Derviş Bey? 


DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bakan da yaptıydık.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Tansel Bey’i ne yaptıydınız? 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Bakan da yapmış Tansel Bey’i yahu. 


Evet değerli arkadaşlar;...


BAŞKAN – Lütfen dinleyelim. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) – Yani, böyle bir... Kredi şirketleri için sorduğum soruya, orada amacım şuydu: Kamuoyuna bir açıklık yapılsın. Yapılan açıklamada da Ulusal Birlik Partisinin maalesef bu konuya sıcak bakmadığı meydana çıkmıştır. Dolayısıyla bu da kamuoyu tarafından bilinmesinde yarar vardır. 


BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Angolemli. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 


Şimdi oturuma ara veriyorum. Saat 14.30’da...


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Başkan, bir saattir bunun genel görüşmesi yapıldı efendim zaten. 


BAŞKAN – Nisabımız yoktur Sayın Grup Başkan Vekili. Zili beş defa çaldım. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Başkan, kapatmadan oylama...


BAŞKAN – Varsa, ben çaldım oğlum. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – İşte arkadaşlar gelir. 


BAŞKAN – Hoşgeldiler, sefa geldiler, ama kaç saattir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Yerinden) (Devamla) – Açamayacaksın sonra. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başkan, böyle oylama olmaz ha taksit ile. Onun için kapatın efendim de bu personel de şey etsin. Ondan sonra gelsinler devam ederiz. 


BAŞKAN – Önemli değil yahu. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ayıptır yahu. Olacak iş değildir bu efendim. 


BAŞKAN – Peki. Nisabımız vardır. Devam ediyoruz. 


Peki, Tasarının madde madde görüşülmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Okur musunuz Sayın Kâtip. 


KATİP – 

TASFİYE HALİNDEKİ BANKALAR İLE YÖNETİMİ VE DENETİMİ FONA DEVREDİLEN BANKALARA AİT ALACAKLARIN TASARRUF MEVDUATI SİGORTA FONUNA DEVRİ YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Tasfiye Halindeki Bankalar ile Yönetimi ve Denetimi Fona Devredilen Bankalara Ait Alacakların Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna Devri Yasası olarak isimlendirilir.





BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Eedenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Tefsir
	2. Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

	
	“Alacak”, Bankanın gerçek ve tüzel kişilerden olan alacaklarını anlatır.

	40/2001
	“Banka”, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası kapsamına alınan bir bankayı ve hakkında mahkemece tasfiye kararı verilmiş olan bir bankayı anlatır.

	
	“Borçlu”, Bankaya borcu olan gerçek ve tüzel kişileri anlatır.

	
	“Fon”, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Yasası ile kurulan Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonunu anlatır.





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Alacakların Devri ve Devralınması
	3. (1)
	Tasfiye halindeki bankalarda tasfiye ile yetkili memur, bu bankalardaki alacakların, hesap bazında veya tümünü, tahsil kabiliyeti ile geri dönüş gücünü dikkate alarak değerlendirir ve ipotek, rehin, memorandum veya diğer yasal hakları ile birlikte Fonun alacaklarına karşılık, Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna devredebilir ve/veya mahsup edebilir.

	
	     (2)
	Bu Yasa ile aleyhlerine tasfiye kararı verilen bankaların alacakları ile ilgili işlemler Fon tarafından yürütülür. Fon, yürürlükteki mevzuat kuralları uyarınca, Fon kapsamına alınan bankalar ile aleyhlerine tasfiye kararı verilen bankalara ait vadesinde ödenmeyen alacakları, başka herhangi bir yasada aksine kural bulunup bulunmadığına bakılmaksızın, bu alacaklara karşılık verilmiş olan ipotek, memorandum, rehin veya diğer yasal hakları ile birlikte, Fonun bu bankalardan alacaklarına mahsup edilmek üzere devralır. Fon, tasfiye halindeki bankaların bilançolarında kayıtlı bulunan taşınmazları da Tapu ve Kadastro Dairesince tespit edilen bedel üzerinden ilgili bankalardan, alacaklarına mahsup edilmek üzere devralabilir. 

	           36/2002
	      (3)
	Yukarıdaki (2)’nci fıkra kuralları, Tasfiye Halindeki Bankaların Alacaklarına İlişkin Yasa altındaki kurallar saklı kalmak koşuluyla uygulanır.



BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınızı sunuyorum. Kabul Edenler?.... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Fonun Yetkileri


	4. Fon, yukarıdaki 3’üncü madde kuralları uyarınca devraldığı tasfiye halindeki bankaların alacakları ile yönetim ve denetimi Fona devredilmiş olan bankaların alacakları ile ilgili olarak:

	
	     (1)
	(A)
	Faizlerde indirim yapmaya,

	
	
	(B)
	Yeni ödeme planı yapmaya,

	
	
	(C)
	Bu alacaklarla ilgili yeni sözleşme yapmaya ve

	
	
	(Ç)
	Alacağına mahsuben taşınır ve taşınmaz mallar ile ilgili her türlü hak ve alacakları devralmaya

	
	
	yetkilidir.

	
	    (2)
	Fon, devraldığı alacakların takip ve tahsilinde, Bankaların Fona devredildiği tarihteki miktarları esas almaya ve bu miktarlar üzerinden işlem yapmaya yetkilidir.

	
	    (3)
	Fon, devraldığı alacakların tümünün peşinen veya borçlularla yapılacak anlaşma uyarınca taksitler halinde ödenmiş olması koşuluyla, bu alacaklara karşılık olarak verilen ipotek, memorandum, rehin veya diğer yasal engelleri kaldırmaya yetkilidir.





BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Borçların Ödenmesi


	5. (1)
	Borçlu, yukarıdaki 4’üncü madde kurallarına göre yapılan yeni düzenlemelere uymadığı takdirde Fon, ilgili anlaşmaya teminat teşkil eden taşınmazların satışına karar verebilir. 

	
	    (2)
	Fon, tasfiye halindeki bankalar ile yönetim ve denetimi Fona devredilen bankaların bilançolarında kayıtlı bulunan taşınmazlar ile bu bankaların alacaklarına karşılık, rehinli malların, ipotekli veya ipoteksiz taşınmazların satışına karar verilmesini müteakip, taşınmaz borçlusuna, borcunu ödemesi için 30 günlük yazılı bir ihbar süresi verir; Fon, bu süre sonunda, borçlu borcunu ödemediği takdirde, Tapu ve Kadastro Dairesi tarafından belirlenen asgari bedel üzerinden sözkonusu taşınmazı ihale yoluyla satabilir.

	34/1993

    65/1993

      1/1995

    18/2000

    25/2001
	      (3)
	İhale yoluyla verilen tekliflerin, Tapu ve Kadastro Dairesince tespit edilen bedelin altında olması halinde Fon, sözkonusu taşınmazlar arasından, İhtiyat Sandığı Yasası ile oluşturulan İhtiyat Sandığının talep ettiği taşınmazları, Tapu ve Kadastro Dairesi tarafından belirlenmiş olan bedel üzerinden, alacaklarına mahsuben, İhtiyat Sandığına devredebilir; ayrıca Fon, sözkonusu taşınmazları, ihaleye çıkmadan da, alacaklarına mahsuben İhtiyat Sandığına devredebilir. 

	  
	      (4)
	Fon, ihale yolu ile satışa çıkarttığı taşınmaz malları, en yüksek teklifi vermeleri halinde, alacaklarına karşılık mudilere devretmeye yetkilidir.

	
	      (5)
	Fon, bu Yasa kapsamında tasarrufuna geçen yurtdışındaki taşınmazları, devralma değeri üzerinden, tasfiye halindeki bankalar ile Fona devredilmiş olan bankaların hazineye olan borçlarına karşılık Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hazinesine devredebilir.



	
	



BAŞKAN – 5’inci Maddeyi oylarınıza...


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın başkan, oylamadan önce Bu madde ile ilgili bir değişiklik önerimiz vardı efendim. Bunu Komite de arkadaşlarla tartıştık ve bu konudaki uyumumuzu da belirtmek istiyorum. 5’inci madde (2)’nci fıkra 4’üncü satırındaki “veya ipoteksiz” kelimelerinin çıkarılmasını öneriyoruz.


BAŞKAN – Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?.... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Magosa) (Yerinden) - Yalnız yazılı verilsin ve usulune uyulsun, Katip de okusun.


BAŞKAN – Okusun Katip, buyurun.


KÂTİP -  

ÖNERİ

15 Ekim 2002

	
	Öz:  
	Tasfiye Halindeki Hankalar ile Yönetimini ve Denetimini Fona Devredilen Bankalara Ait Alacakların Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna Devri Yasa Tasarısının 5’inci maddesinin değiştirilmesine ilişkin öneri.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısının 5’inci maddesinin (2)’nci fikrasının 4’üncü satırının hemen başındaki “veya ipoteksiz” söz dizisinin çıkarılmasını öneririm.


BAŞKAN – Öneriyi oylarınıza sunuyorum.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Dikkate alalım mı efendim?


BAŞKAN – Dikkate alınmasını oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Değiştirilmiş şekli ile 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Alacakların Kamu Alacağı Sayılması

48/1977

    28/1985

    31/1988

    31/1991

    23/1997

    54/1999


	6. Borçlunun, bu Yasa ile getirilen düzenlemelere uymaması halinde, alacakların takip ve tahsilinde Kamu Alacaklarının Tahsili Usulü Yasası kuralları uygulanır. 



BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP -  

	Bankalarda Bir Kısım Personelin Çalıştırılması


	7. Fon, bu Yasadaki işlemleri yürütmek için, Fon kapsamına alınan bankalar ile aleyhlerine tasfiye kararı verilen bankalarda çalışan personelin bir kısmını, tamamen geçici statüde ve ilgili bankanın tasfiye işleri tamamlanıncaya kadar olmak üzere çalıştırabilir.





BAŞKAN – 7’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Harçtan Muafiyet
	8. Başka yasalarda aksine kural olup olmadığına bakılmaksızın, bu Yasada öngörülen her türlü devir ve satış işlemleri, tapu devir harcı, stopaj ve diğer her türlü vergi, resim ve harçtan muaftır.





BAŞKAN – 8’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yasanın Öncelikle Uygulanması
	9. Bu Yasa kuralları, başka herhangi bir yasada aksine kural olmasına bakılmaksızın öncelikle uygulanır.





BAŞKAN – 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yürütme

Yetkisi


	10. Bu Yasayı Ekonomi İşleriyle Görevli Bakan yürütür.





BAŞKAN – 10’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


KÂTİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	11. Bu Yasa, Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa ismi okur musunuz lütfen. 


KÂTİP - 

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Tasfiye Halindeki Bankalar ile Yönetimi ve Denetimi Fona Devredilen Bankalara Ait Alacakların Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna Devri Yasası olarak isimlendirilir.

 



BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 


Sayın milletvekilleri; oturuma saat 14.30’a kadar ara veriyorum. 

Kapanış Saati:13.27

- İKİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 15.47 

BAŞKAN : Ünal ÜSTEL

KATİP : Hasan TAÇOY 


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, Beşinci Yasama Yılının 5’inci Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Yoklama Cetvelini okuyunuz lütfen. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


Sayın milletvekilleri; İkinci sırada, Hukuk Dairesi (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan, usül hakkında söz istiyorum. 


BAŞKAN – Buyurun. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün Mecliste oturumu gecikmeli açtık, saat 11.10 da Mecis toplandı. Sabahtan buradaydık, Sayın Meclis Başkan Yardımcımız Ünal Üstel bize CTP Grubu olarak nisabın oluşmadığını, içeriye girip girmeyeceğimizi haber ederek sordu, biz de Meclis çalışmaları açısından buna olumlu yanıt verdik ve Meclis toplandı. Çalışmalara başladık, saat 13.00 oldu oturuma ara vermedik Yasa geçsin diye, saat 13.30’u geçerek Meclis toplandı ve saat 14.30’da Meclisin 14.30’a kadar tatil edildi. Şimdi saat 16.00. İki parti bu arada grup toplantısı yaptı. Bize de söyleyebilirdiniz arkadaşlar grup toplantısı yapacağınızı ve biz de 14.30’dan şu ana kadar burada sizin gelmenizi bekleyen insanlar gibi oturmazdık. Bu çok büyük yanlışlıktır, bu en azından bize dönük bir saygısızlıktır, bunu size belirtmek istiyorum. Ve bu çerçevede Meclis çalışmalarında böyle bir ahenksizlik kesinlikle mümkün değildir. Eğer grup toplantısı yapmak isterseydiniz erteleye de bilirdik bu Meclisi ve böylece bu tarzda gerginikler doğmazdı. Bu çerçevede sayısal çoğunluğunuza bakarak kendinizi bizsiz bunun içerisinde var edemeyeceğinizi de size söylemek isterim. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Milletvekili.

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen. Buyurun Sayın Komite Başkanı. 


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI İLKER NEVZAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYHET MECLSİ HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 

“HUKUK DAİRESİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.NO:307/4/02)”NA İLİŞKİN RAPORU


Komitemiz, 3 Nisan 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Hukuk Dairesi (Değişikik) Yasa Tasarısını, Ek’teki Sunuş Gerekçesi ile Başsavcı yardımcısı Sayın Mehmet Şefik’in vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının kısa ismini düzenleyen 1’ninci maddesini aynen ve oybirliği ile kabul etmiştir. 


Tasarının 2’nci maddesinden 5’inci maddesine kadar olan maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Yürürlüğe girişi düzenleyen Tasarının 6’ncı maddesi aynen ve oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliği ile kabul temiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşerek kabulünü oybirliği ile Genel Kurula Salık verir. 

	İlker NEVZAT

(Başkan)



	Yusuf ÖZKUM 

(Başkan Vekili)



	(Toplantıya Katılmadı)

Derviş AKTER

(Üye)


	Fatma EKENOĞLU 

(Üye)



	İlktaç KARAYEL

(Üye)
	Hasan HASİPOĞLU

(Üye)



	Hüseyin ÖZGÜRGÜN

(Üye)




-Ek- 

HUKUK DAİRESİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Esas Yasa olan 72/91 sayılı Hukuk Dairesi Yasasında 58/2000 sayılı Hukuk Dairesi (Değişiklik) Yasası ile oluşturulan “Savcı Yardımcısı” mevkiinden ésavcı” mevkiine atanmak koşullarını değiştirmektir. Esas Yasada düzenlenen Savcı atanma koşullarına ve dolayısıyla değiştirilmiş şekliyle 9/76 sayılı Mahkemeler Yasasının Kaza Mahkemesi Yargıcı atanma koşullarını düzenleyen maddelerine uygum sağlamaktır. Bu amaçla “Savcı yardımcısı” mevkiine atanmadan önce icrai meslek edilen lksüreleri Savcı atanma amaçları bakımından dikkate almaktır. 

Madde Gerekçeleri:

	Madde 1
	Yasanın kısa ismi düzenlenmiştir.



	Madde 2
	Esas Yasanın tefsir yan başlıklı 2’nci maddesine “Savcı” tanımı eklenmiştir.



	Madde 3
	Esas Yasanın 5’inci maddesinin (1)’nci fıkrası kaldırılarak, yerine yeni (1)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir. 



	Madde 4
	Esas Yasanın 22 A maddesi değiştirilerek, Savcı Yardımcılarının Savcı olarak atanmalarında Kaza Mahkemesi Yargısı olarak atanma niteliklerini haiz olma şartı getirilmiştir. 



	Madde 5
	Esas Yasanın 27 A maddesinin (4)’üncü fıkrası yukarıdaki 4’üncü maddeye uygun olarak değiştirilir.



	Madde 6
	Yasanın yürürlüğe giriş tarihini düzenler. 



BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Başkan. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen? Yok.

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Madde madde okuyun lütfen.


KATİP -  

HUKUK DAİRESİ (DEĞİŞİKLİK) YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

72/1991

    83/1991

    48/1994

    42/1995

    58/2000
	1. Bu Yasa, Hukuk Dairesi (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Hukuk Dairesi Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN - 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KATİP -  

	Esas Yasanın 2’nci
	2. Esas Yasa, 2’nci  maddesine “Daire” tefsirinden hemen sonra  aşağıdaki yeni “Savcı” tefsiri eklenmek  suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin

Değiştirilmesi
	
	“Savcı; Başsavcı Yardımcısı Muavinlerini, Kıdemli  Savcı, Savcı ve Savcı Yardımcılarını anlatır.”





BAŞKAN - 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


	Esas Yasanın 5’inci  
	3. Esas Yasa, 5’inci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	Maddesinin Değiştirilmesi


	
	“(1)
	Başsavcının, Başsavcı Yardımcısının, Başsavcı Yardımcısı Muavinlerinin, Kıdemli Savcıların, Savcıların ve Savcı Yardımcılarının atanmaları, meslekte ilerlemeleri, görevlerinin veya görev yerlerinin geçici veya sürekli olarak değiştirilmesi, görevlerine son verilmesi ve disiplin konuları hakkında münhasıran Yüksek Savcılar Kurulu yetkilidir.”



BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 22A  Maddesinin

Değiştirilmesi
	4.
	(1)
	Esas Yasa, 22A maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	      “(2)
	Savcı Yardımcıları, Yüksek Savcılar Kurulu tarafından aday olarak atanırlar. Savcı Yardımcısı olarak adaylık dönemi, Savcı olmaya aday bir kimsenin bu hizmete yatkınlığını ve uyumunu sağlamak amacıyla uygulanan bir deneme süresidir. Aday olarak atanan Savcı Yardımcıları Kaza Mahkemesi Yargıcı olabilmek için gereken icrai meslek süresi kadar adaylık dönemi geçirirler.

      Ancak, Savcı Yardımcısı olarak atananların, atanmadan önce avukat olarak icrai meslek ettikleri süreler, Kaza Mahkemesi Yargıcı atanabilmek için gereken icrai meslek süresinin hesaplanmasında, Yüksek Savcılar Kurulunca dikkate alınır.”  



	
	
	(2)
	Esas Yasa, 22A maddesinin (5)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (5)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	
	      “(5)
	Adaylık dönemi sonunda Yüksek Savcılar Kurulunca başarısızlığı saptanan Savcı Yardımcılarının, görevle ilişkileri Yüksek Savcılar Kurulunca kesilir ve bu durum yazı ile kendilerine bildirilir.”



	
	
	(3)
	Esas Yasa, 22A maddesinin (7)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (7)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:



	
	
	
	      “(7)
	Savcı Yardımcıları, Anayasanın ve yasaların savcılara verdiği tüm görevleri yapar ve Başsavcı tarafından devredilen yetkileri aynen Savcılar gibi kullanırlar.  Savcı Yardımcıları gördükleri bütün işlemlerden Savcılar gibi sorumludurlar.”





BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 27A Maddesinin Değiştirilmesi  
	5. Esas Yasa, 27A maddesinin (4)’üncü fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (4)’üncü fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	
	      “(4)
	Yüksek Savcılar Kurulu tarafından Savcı olarak atanması; veya”





BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Yürürlüğe Giriş
	6. Bu Yasa,  Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN – 6’ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi, Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 


KATİP – 

	Kısa İsim

72/1991

    83/1991

    48/1994

    42/1995

    58/2000
	1. Bu Yasa, Hukuk Dairesi (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Hukuk Dairesi Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 


Sayın milletvekilleri; Üçüncü sırada, Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasa Tasarısı ile, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. 


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız lütfen. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI SÜHA TÜRKÖZ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN

“BİRLEŞTİRİLMİŞ KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK NO:2)

YASA TASARISI (Y.T.NO:316/4/2002 VE Y.Ö.NO:20/3/2000)”NA

İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 10 Ekim 2002 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Önerisini, Yasanın aynı maddelerine yönelik düzenlemeler içerdiklerinden; Y.T.No:316/4/2002 no’lu Tasarıyı esas almak suretiyle birleştirmiştir.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarıyı Ek’teki sunuş gerekçeleri ile Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı ile Maliye Bakanlığı ve Personel Dairesi yetkililerinin vermiş olduğu bilgiler ışığında görüşerek çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarının “Kısa İsim” yanbaşlıklı 1’inci maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın 53’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının (d) bendinin (i) alt bendini değiştiren ve Yasaya bağlı kurumlarda bilgisayar kullanımının yaygınlaşması nedeniyle kitabet hizmetlerini yürüten kamu görevlilerine, diğer görevlerinin yanında bilgisayar kullanımını da getiren Birleştirilmiş Tasarının 2’nci maddesi oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 72A maddesine yeni (4)’üncü fıkra eklenmesi suretiyle kamu çalışanlarının kamu görevindeki asıl ve sürekli kadrolara atanmadan önce Devlet Bütçesinden, devlete bağlı döner sermayeli kuruluşlardan ve fonlardan maaş çekerek yaptıkları hizmetlerine karşılık her tamamlanmış hizmet yılına bir kademe ilerlemesi verilmesini öngören Önerinin 2’nci maddesi ile Tasarının 3’üncü maddesini, bu haklardan yararlanma koşullarına açıklık getirilerek Birleştirilmiş Tasarının 3’üncü maddesi altında yeniden düzenlemiştir. Birleştirilmiş Tasarının 3’üncü maddesi yapılan bu değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 


Esas Yasanın 76’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasına yeni (d) bendi eklenmesi suretiyle hizmetlerin daha etkin ve verimli bir şekilde yürütülmesine olanak sağlamak amacıyla kamu görevlilerinin aynı öğrenim koşulu gerektiren hizmet sınıfları içinde farklı hizmet sınıflarındaki  görevlere getirilebilmelerine olanak sağlayan Birleştirilmiş Tasarının 4’üncü maddesine, ilçeler arası görevlendirme ve nakillerde kamu görevlilerinin rızalarının alınması koşulu getirilerek madde oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, kamu görevlilerin bu Yasayla verilen haklardan hak sahipliliği ve mali açıdan yararlanma koşullarını düzenleyen Birleştirilmiş Tasarının 5’inci maddesi ile  “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı 6’ncı maddesini teknik olarak yeni 5’inci madde altında birleştirerek oybirliğiyle kabul etmiştir.

          Birleştirilmiş Tasarının tümü oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Kadri Fellahoğlu, Birleştirilmiş Tasarının 4’üncü maddesine ret oyu kullanmıştır. Komite üyelerinden Sayın Tahsin Mertekçi ise, Birleştirilmiş Tasarının 1’inci, 2’nci ve 3’üncü maddelerine kabul oyu kullanmakla birlikte Tasarının diğer maddelerinin ve Birleştirilmiş Tasarının tümünün oylamasına katılmamıştır.


Komitemiz, Birleştirilmiş Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

	Süha TÜRKÖZ

(Başkan)



	Dr. Hatice FAYDALI

(Başkan Vekili) 



	Kadri FELLAHOĞLU

(Üye)
	Ersoy İNCE

(Üye)



	(Son oylamaya katılmadı)

Tahsin MERTEKÇİ

(Üye)
	Hüseyin ÖZTOPRAK

(Üye)



	(İzinli)

Hüseyin Şükrü SERDAROĞLU

(Üye)
	Hasan TAÇOY

(Üye)



	Türkay TOKEL

(Üye)




-EK 1-

KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Kamu Görevlileri Yasası’na bağlı kurumlarda bilgisayar kullanılmasının yaygınlaşması nedeni ile genel kitabet hizmetlerini yürüten kamu görevlilerine diğer görevlilerinin yanısıra bilgisayar kullanımında bir görev olarak öngörülmesi zorunluluk haline geldiğinden Yasa’da bu amaçla değişiklik yapılarak bu görevinde kitabet hizmetleri sınıfına dahil edilmesi sağlanmıştır. 


Ayrıca, Kamu Hizmeti Komsiyonunca Devlet kadrolarına atanan kamu görevlilerinin bu kadrolara atanmadan önce devlet bütçesinden maaş çekerek yaptıkları her hizmet yılına karşılık bir kademe ilerlemesi verilmesini sağlayacak bir düzenlemenin Yasa’da olmaması bu kesimin mağduriyetine neden olduğundan bu kesimin mevcutta varolan bu yöndeki mağduriyetlerinin giderilmesi amacıyla Yasa’da yapılan bir düzenleme ile bu durumda olan Kamu Görevlilerinin tayin edilmeden önce Devlet Bütçesinden veya Devlete bağlı döner sermayeli kuruluşlardan maaş çekilerek yapılan hizmetlerine karşılık her tamamlanmış hizmet yılına bir kademe ilerlemesi verilmesi amaçlanmıştır.


Bunların yanısıra, hizmetlerin daha iyi ve etkin bir şekilde yürütülmesini sağlamak amacı ile aynı öğrenim koşulu gerektiren hizmet sınıfları arasında (Yüksek öğrenim gerektiren hizmet sınıfları veya orta öğrenim veya ortaokul öğrenimi gerektiren hizmet sınıfları) eşit dereceler arasında geçiş yapılmasını (yatay geçişler) sağlayacak bir düzenlemeye ihtiyaç duyulduğundan Yasa’da bu yönde bir değişiklik yapılmıştır. 

-----   Yukarıda belirtilen nedenlerle ekte sunulan Kamu Görevileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı hazırlanmıştır.


Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı 6 maddeden oluşmaktadır. 

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 
	1.
	Yasanın kısa ismini düzenlemektedir.



	Madde
	2.
	Esas Yasa’nın 53’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının (d) bendine bağlı (i) ait bendi değiştirilerek; Kamu Görevlileri Yasası’na bağlı kurumlarda bilgisayar kullanılmasının yaygınlaşması nedeni ile genel kitabet hizmetlerini yürüten kamu görevlilerine diğer görevlerinin yanısıra bilgisayar kullanımında bir görev olarak öngörülmesi nedeni ile zorunluluk haline gelen bu görevinde kitabet hizmetleri sınıfına dahil edilmesi sağlanmıştır.



	Madde 
	3.
	Esas Yasa’nın 72(A) maddesine yeni (4)’üncü fıkra ilave edilerek; Yasa’nın Kamu Hizmeti Komisyonunca Devlet kadrolarına atanan kamu görevlilerinin bu kadrolara atanmadan önce Devlet Bütçesinden veya Devlete bağlı Döner Sermayeli kuruluşlardan maaş çekerek yaptıkları her tamamlanmış hizmet yılına karşılık bir kademe ilerlemesi verilmesi sağlanarak, bu düzenlemelerin Esas Yasa’da yer almaması nedeni ile bu kesimde varolan mağduriyetin giderilmesi amaçlanmıştır. 



	Madde
	4.
	Esas Yasa 76’ncı maddesi (D) bendi düzenlenerek, hizmetlerin daha iyi ve etkin bir şekilde yürütülmesini sağlamak amacı ile aynı öğrenim koşulu gerektiren hizmet sınıfları arasında (Yüksek öğrenim gerektiren hizmet sınıfları veya orta öğrenim veya ortaokul öğrenimi gerektiren hizmet sınıfları) eşit dereceler arasında geçiş yapılması (yatay geçişler) sağlanmıştır. 



	Madde 
	5.
	Bu Yasa’nın 3’üncü maddesinin; haksahipliği açısından; ilgili kamu görevlisinin Muvazzaf Tekadiyeli bir kadroya tayin edilmeden önce Devlet Bütçesinden veya Devlete bağlı Döner Sermayeli kuruluşlardan maaş alarak hizmete başladığı tarihi mali açıdan ise bu Yasa’nın yürürlüğe girdiği tarihi esas alacağını belirlemek amacıile düzenlenmiştir. 



	Madde
	6.
	Yasa’nın yürürlüğe girişini düzenlemektedir. 


-EK 2-

GEREKÇE


Kamu Hizmetinde tamamen geçici, işçi, sözleşmeli statüsünde veya başka şekilde kamu hizmetinde görev yapmış olan ve daha sonra asıl ve sürekli kadrolara atanan kamu çalışanlarına yapılacak maaş ayarlamalarında, atanmadan önceki hizmetlerin dikkate alınması ve geçici ve işçi statüsünde geçen her yıla karşılık bir kademe ilerlemesi verilmesi yönünde yasal boşluk olduğu ortaya çıkmıştır. Kamu Görevlileri Yasasının mevcut 72A Maddesi, askerlikte geçen hizmetler ile 22/1984 Sayılı Geçici Personeli Kadrolanması (Özel Kurallar) Yasası uyarınca kadrolanan personele yaptıkları hizmetlere karşılık kademe ilerlemesi verileceğini açıkça düzenlerken bu tarihten sonra Kamu Görevine geçenler için kural içermemektedir. 72A maddesinin özüne uygun olarak bahse konu eksikliğin doldurulması amacıyla bu Yasa Önerisi hazırlanmıştır.

MADDE GEREKÇELERİ

	Madde 1.
	Yasanın Kısa Adı düzenlenmiştir.



	Madde 2.
	Yukarıdaki gerekçeler ışığında geçici ve işçi statüsünde geçen her yıla karşılık bir kademe ilerlemesi verileceği öngörülmüştür.



	Madde 3.
	Yasa Yürürlüğe Girişi düzenlenmiştir.



BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Başkan. Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen? Buyurun Kadri Bey.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 19/2000 sayılı Yasa gereği 1166 geçici çalışanın kadrolanması ile ilgili bir Yasa yapılmıştır ve bu Yasa’ya binaen birtakım düzenlemeler yapma gereği duyulmuş ve sözkonusu Yasa’da bu ihtiyaçları günümüz koşullarına göre düzenlemeye yönelik bir yasa Tasarısıdır. Yani, örneğin, bilgisayar kullanımı sözkonusu olduğu için bu bilgisayar kullanımı ile ilgili bir düzenleme getirilmiştir ve buna bağlı olarak da 4’üncü maddeye bir düzenleme getirilmiştir. Bu yeni bir uygulama olacaktır ve buna da biz ret oyu verdik. Bunun gerekçelerini daha sonra izah edeceğim. Ancak bu geçicilerle ilgili düzenlenen bu Yasa Tasarısını bugün tartışırken ve pek çok kez basına da yansıyan; işte geçiciler kangren oldu, geçiciler sorunu çözümlenmelidir ve buna bağlı olarak da yasalar yapılmıştır. Ancak öyle görülüyor ki bu kangren hükümet tarafından sürdürülme kararlılığı sözkonusudur. Hala daha geçici istihdamlar sürmektedir. Nerde ise 500’e yakın, bu Yasa geçtikten sonra, 1166 kişinin kadrolanması ve bu kanayan yarayı, bu kangrenin ortadan kaldırılması için yapılan Yasanın sonrasında yaklaşık 500 kişi daha geçici olarak istihdam edilmiştir. Bu Yasa bu geçiciler sorununu çözümlemek için yapılmıştır. Ancak öyle görülüyor ki hükümet aynı hatayı, aynı yanlışı ısrarla sürdürmeye devam etmektedir. İhtiyacınız olabilir, istihdam yapma gereksiniminiz olabilir, ancak, hizmet şemalarınızda yetersiz olabilir bugünkü koşullara göre, sizin yapacağınız en doğru şey, herhangi bir bakanlığın eğer herhangi bir dairesinin hizmet şeması yetersiz ise, kadroları belli hizmetlerin yerine getirilmeye yönelik yetersizse o doğrultudaki yasa tasarılarını hazırlayıp, buraya getirip, geçirmesi ve Kamu Hizmeti Komisyonu üzerinden yeterlilik sınavı yapılarak, belli sınavlardan geçerek, belli ölçme ve değerlendirme sınavlarından geçerek istihdam yapılması gerekir. Yok ki bir yarayı kapatıyoruz, dönüyoruz Meclis olarak bir başka yarayı açıyoruz. Yani Meclis kapatıyor, hükümet açıyor daha doğrusu.Böyle bir anlayışın olması gerçekten bizleri üzüyor, bizleri rahatsız ediyor. Bunlar üzerinde durmak istedim. Ve bu geçici personel alımlarını artık hükümetin bir an önce durdurması gerekir. 


Bir diğer husus, bu Yasa Tasarısını, evet, Komiteye katılan temsilcilerle birlikte oybirliği ile geçirdik. Ancak birtakım problemleri de bu Yasa ile birlikte getirmiş bulunuyoruz. Nedir bu problemler? Evet, doğrudur, birtakım insanların geçici statüde çalışmış olmalarından dolayı birtakım mağduriyetleri sözkonusuydu ve yapılan yasal düzenlemelerle bu mağduriyetleri giderilmiştir. Ancak bu mağduriyetler giderilir iken, kadrolu çalışan bazı dairelerdeki, örneğin, Meclisimizdeki bazı personele de haksızlık yapılıyor. Ve bu personel bu haksızlığını dile getirmek için bazı mercilere de yazılar yazıyor, haklı olarak haklarını aramak durumundadırlar. Sözkonusu haksızlık nedir? Bir defa geçiciler yeterlik sınavına girmeden, bu başarıyı elde etmeden kadrolanmıştır. İkincisi, geçici süresinde çalıştığı yıllar kadroluymuş gibi bir anlam yüklendiği için sözkonusu yasalarda, kadrolu çalışanların baremlerle ilgili uygulamalarda kadrolu çalışanların bir anda önlerine geçme gibi bir anomaliyi de beraberinde getirmiştir. Dolayısıyla özellikle bu kısmının yeniden değerlendirilmesi gerektiğine inanıyorum. Yani bir taraftan birilerinin durumunu düzeltirken, öteki taraftan da bir başkalarının ve haklı pozisyonda olduklarına da inanıyorum, mağdur olmalarını sağlamak hiçbir yasanın özünde ve içeriğinde olmaması gerekir. Bu Yasada bu vardır ve bunun giderilmesi gerektiğine inanıyorum. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Kadri Bey, kaç kişidir bu Yasadan yararlanacak şey sayısı? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – 1166’dır, 500 de arkadan gelir. Onlar için herhalde daha sonra...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Bu 1166 şu anda bu Yasadan yararlanacak olanlardır? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Evet, öyle görünüyor.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Bu Yasa geçtikten sonra kaç kişi daha var aday? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Şu an 500 civarında olduğunu biliyoruz. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Gelecek sene bu 1000’e çıkabilir mi yani? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Öyle görünür ki çıkabilir. 


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden) – Ne alakası var. Bu Yasa sadece geçicilerin kadrolanmasıdır. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Onlar için de bir yasa yapar bu Meclis. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Yani geçicilik hadisesini fiilen siyasal iktidar devam ettirecek mi be kardeşim? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Ettiriyor. 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – Ferdi Bey, bu tartıştığımız konu, bu geçirdiğimi, Geçicilerin Kadrolanması Yasasının eksik olan kısmıdır. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Tamam ben üzülüyorum, yani bunu eksik olan kısmını yaptığımıza göre, bu geçicilik işini artık bu iktidar ve bu irade durduracak mı? 


SÜHA TÜRKÖZ (Yerinden)(Devamla) – O gün iktidarda kim ise hesap sorulsun. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Uu!


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Şu anki iktidarın öyle bir niyeti yok. Şu anki iktidar halen ve sürekli olarak geçici alımlarını sürdürmektedir. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Hala daha devam ettiriyorsunuz. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Meclis bir yandan az önce de söylediğim gibi, bu yarayı kapatmaya çalışıyor. Mevcut iktidar bu yarayı açmaya devam ediyor. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Öyle iş mi olur yahu? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Yani böyle bir anlayış doğru olmasa gerek ve bu anlayışın bu Hükümette varolduğunu görüyoruz ve bu Hükümetin bu anlayışından da bir an önce uzaklaşması gerektiğini söylüyoruz ve ne yapmaları gerektiğini de söylüyoruz. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Paket imzalar bana personel istihdam etmeyecek, arka kapıdan da doldurur. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Ve yine itirazımız bizim, 4’üncü maddedeydi. 4’üncü maddede de yeni bir uygulama sözkonusudur. Bilinen üzere mevcut uygulamaya göre, kitabet sınıfındaki çalışanlar bir tek Personel Dairesinin yetkisindeydi, bunları aynı kaza içerisinde bir daireden bir daireye sevketmek veya diğer deyimi ile sürmek. Çünkü yaygın olarak da iktidarlar tarafından bu yapılmıştır. Bu şimdi yapılan yeni düzenlemeye göre bütün sınıflara, teknik kadrolara, üniversite mezunlarına aynı sınıf ve statüde kalmak koşulu ile,  hatta hükümetin görüşü aslında öyle değildi, kazadan kazaya da sürmekti. Yani Lefkoşa’da çalışan bir mühendisi veya mimarı veya bir çalışanı Mağusa’ya veya Dipkarpaz’a gönderme yetkisini istediydi hükümet ama Komitede bunu tartışarak, tepki göstererek, ısrar ederek ve Komitedeki arkadaşların da aynı noktaya gelmesi ile bunu aynı kazada kalması durumu ile sınırladık, sınırlandı. Ancak kişinin rızası da alınmadan. Seni şuraya göndermeyi uygun gördüm diyecek Kamu Hizmeti Komisyonu gönderecek, seni ordan aldım buraya gönderdim diyecek, kişinin rızası ve isteği olmayacak. Burada bir de şu var aslında, bir zorlama vardır, bir dayatma da sözkonusu olabilir. Zaten aslında kişi eğer çalışan ikna edilmezse kendisi ile diyalog içinde bu sorun çözülmezse bu kişi yine çalışmayacaktır. Yani bu yöntem ki burada murad edilen budur, bu yöntemle bu uygulamanın başarıya ulaşması ve amaç edilen, murad edilen sonucu elde etmesi de sözkonusu olmayacaktır. Burada deniliyor ki, bazı dairelerde birikmiş personel vardır. E, bu personeli yine hükümetler aldı, iktidarlar aldı, ha doğrudur, yani onun da teslim edilmesi gerekir, bazı birimler vardır ki zamanında oluşturuldu, örneğin, Sosyal Konut Birimi gibi. Şu anda bir fonksiyonu yoktur, ordaki mühendislerin de, ordaki çalışanların da bir biçimde başka bir daireye kanalize edilmesi gerekir. Örneğin, Planlama İnşaat Dairesine gönderilebilmesi gerekir, doğrudur. Ancak kişinin rızası alınmak koşulu ile. Çünkü bugüne kadar ki bu konularla ilgili tüm yasalardaki düzenleme buydu. Burada şimdi kişinin rızası olmaksızın herhangi bir daireden, herhangi bir birimden daha farklı bir birime gönderilebilecektir. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yasaya biz olumlu oy verdik, ancak Yasanın içerisindeki birkaç olumsuz unsura değindim ve bu Yasaya bağlı olarak da hükümetin yapmaması gereken uygulamalarına dikkat çekmek istedim. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Milletvekili. Buyurun Sayın Mertekçi.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Komitede biz genel görüşmesinde tabii ki eleştirilerimizi yaptık ama aramızdaki arkadaşlarımız kendilerinden çok icraya yapılması gereken birtakım eleştiriler olduğunu ifade etmişlerdi. Bu nedenle biraz da tekrar olacak ama bu yaptığımız eleştirileri burada da ilgililere, en azından onlara destek veren kesimin yönlendirilmesi ile ilgililere aktaralım tekrardan. Bugün tabii ki görüştüğümüz ve çözüm aradığımız bu sorun ülkemizde yıllardan beri yanlış uygulamalar sonucu ve kişilerin yasanın kendilerine tanıdığı hakkın dışında birtakım bireysel, iki dudaklarının arasında devlete öngördükleri davranış biçimi ve bunun yarattığı tahribat sonucu bir çözüm aramak. Önceleri yine benzer bir yasa ile daha önceki yasama dönemlerinde böyle bir soruna tedbir alınmış ve daha sonra böyle bir sorunun ortaya çıkmaması için o yaranın kapatıldığı sanılmıştı. Ancak yıllar sonra biz görev aldık, buradayız ve yine benzer bir durumla karşı karşıyayız. Yine bir başkalarının yasanın kendilerine tanımadığı haktan dolayı tamamen seçimlere yönelik, günü kurtarmaya yönelik ve kendi seçim geleceklerinin garantisi olarak gördükleri, iki dudak arasındaki yetkilerle, Yasanın tanımadığı yetkilerle yaptıkları görevlendirmeler sonucu yine büyük bir yara ve bunun kapatılması, bir daha açılmamak üzere kapatılması düşüncesi ile böyle bir tedbir öngörülmüştü ve bu tedbire, onaltı yıldır çalışan insanların olduğunu gözönüne getirecek olursak, yine birilerinin iki dudak arasında yasal olmayan ve bu ülke insanının insan haklarına, eşitliğe hiç uygun olmayan bu davranışlarla haksız birtakım görevlendirmelerle, devlet kadrolarına görevlendirilen kişilerin onaltı yıl ve daha da uzun süreli çalışmış insanların olduğunu görüyoruz. Bu konu da buraya görevlendirilen kişilerin sorunu olmaması, onların bir suçu olmaması nedeni ile ve devletin onları onaltı yıldan sonra kapı dışarı edebilecek bir sonucun gündeme gelmesinin birçok yaralar açacağı düşüncesi ile devletin güvencesinin sağlanması adına ve tekrardan bir daha bu ülkenin önüne böyle bir sorunun gelmemesi adına birtakım önlemler uygun görülmüş ve buna destek verilmişti. Yalnızca o çalışan insanların ailelerinin, kendi geleceklerinin bu kadar yıldan sonra git kendi başına çare ara dememek üzerine uygun bir sorun ortadan kalkar, tedbir olur diye düşündük ve olumlu bakmıştık. Ancak ne yazık ki hükümet edenlerin, devlet vatandaş için vardır düşüncesinin uzağında, kendi partilerinin geleceği esastır anlayışı ile hareket etmeleri ve bütün bu sorunların yıllar öncesi açılmamak üzere kapatılmış olması, tedbirler öne sürülmüş olmasına rağmen, defalarca tekrar tekrar gündeme gelmesi ve yine aynı yaraların, bugün kapatır gibi olduğumuz bu yaranın aslında kapatmadan tekrar açıldığını ve yine birçok insanın devlet güvencesinden çok uzakta, kişilerin seçimlere yönelik, iki dudakları arasında karar verip aldıkları insanlar vardır.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yine almaya devam ederler Tahsin Bey.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Tabii ki ederler. Ben bir soru sormuştum. Özellikle bir endişemiz vardı, seçimlere ne kadar acımasızca etki yaparlar diye hükümet edenlere bir soru sormuştum, 1 Haziran 2001-31 Mayıs 2002 tarihleri arasında yapılan istihdamlarla ilgili, yani hemen yerel seçim öncesinde endişelerimiz vardı. Bir baktık bu seçimlerden sonra bizim elimize geldi, korkunç rakamlar vardı içerisinde ve üzücü olan odur ki hangi dönemde bu yanıtı aldık? İşte böylesine kişilerin, yasaların kendilerine tanımadığı hakları, kendilerinde kullanma hakkı, yaratma hakkı görerek ortaya koymaları ve ülke sorunlarını çözmek yerine büyütmeleri. Bir bakıyorsunuz bin kişiye yakın vatandaş yapılıyor. Bu insanların da istihdam sorunu çıkacak, yine buna benzer birtakım daha sosyal güvenceleri sözkonusu olacak ve bu devlet kaynaklarından gidecek. Ama kişiler yine burada yasaların kendine tanımadığı hakları kullanacak ve hep kendi seçim bölgelerini, kendi seçim sonuçlarını etkilemeye yönelik kararlar alacak. Bin kişi. Hiçbir plan ve programa dayanmayan, hiçbir araştırma yapılmayan ve bu ülkenin başına ne kadar katkı veya zarar vereceği hiç düşünülmeden yapılan seçimlere yönelik uygulamalar. Yine bakıyoruz bu dönemle ilgili devlet kadrolarında yapılan istihdamlar, kaldı ki ülkede bir kriz yaşanmaktadır, bu kriz karşısında birtakım sözler verilmiştir, kendi kaynakları kendi kendine yetmeyen bir ülkede el avuç açar pozisyona düşürülmüş olan ülkemiz, yurdumuz, maalesef bu gibi konularla da güvenilirliğini kaybetmekte ve olası sorunlarına deva olabilecek çözüm yollarını da kapattırmaktadır bu gibi davranışlar, hoş olmamaktadır ülkenin ve insanının geleceği adına.


Bir bakıyorsunuz öğretmen 143 kişi, polis 73 kişi, Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığı mukaveleli er, mukaveleli onbaşı, uzman, sözleşmeli 346 kişi, memur 106 kişi, sözleşmeli memur 37 kişi.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla) – Bu memur dediğiniz nedir?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Yazdıklarını okuyorum. Tahmin ederim aynı kapsamda olanlardır. Çünkü ciddi bir açıklama vermemişlerdir.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yani kadrolu memur mu bu?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – İskan Encümeni üyesi 3, Kamu Hizmeti Komisyonu üyesi 1, özürlü personel 14, geçici memur, tekrardan başka bir kalem 23 kişi. Toplam 746 kişi istihdam


İki. ETİ Teşebbüslerine bakıyoruz. Biliyorsunuz ETİ Teşebbüsleri yıllarca ve özellikle geçmiş dönemde çok tartışılmış, bu ülkeye verimi, ekonomik verimi kalmadığı yönünde işte kapatılması, buradaki çalışan insanların, Sosyal Sigortalı çalışan insanların istihdamına son verilmesi, birçok eylem hatıralardadır. Bunları hatırlayacaksınız, insanlar yollara, sokaklara dökülmüştü. Ve iddia; bunun kendi kendine yeterli olamayacağı ve özelleşmeli mi, kapatılmalı mı? Bu tartışmalar yapıldığı bir dönem de orada çalışan insanların işine son verilmişti. Ancak hemen seçimden önce bir bakıyorsunuz ki ETİ Teşebbüslerine 1.6.2001-30.9.2001 tarihleri arasında 5 memur, 1.10.2001-31.5.2002 tarihleri arasında 4 memur, geçici, asgari ücretli olarak diyor 5 kişi, temizlikçi 1 kişi.


Yine çok ciddi tartışmalara neden olan Kıbrıs Türk Petrolleri vardır. Geçici 6 personel. Kalkınma Bankasına 21 kişi, Kıbrıs Sigorta Şirketi Ltd. yapılan istihdamlar memur 1 kişi, Akdeniz Garanti Bankası Ltd.’e yapılan istihdamlar 30 kişi. Ve buna ek olarak yine bir çizelge geliyor yanımıza. Bakıyoruz Meclise 6 tane memur, KKTC Başbakanlığı, Devlet Planlama Örgütü 28 kişi, Personel Dairesi 1 özürlü personel görevlendiriliyor. Devlet Planlama Örgütü 2 memur, bir de özürlü personel görevlendiriliyor. Ekonomiden Sorumlu Devlet Bakanlığı Başbakan Yardımcılığına 1 memur, 1 daimi işçi, 2 sözleşmeli personel, 1 geçici personel, 1 özürlü personel. Dışişleri ve Savunma Bakanlığına...


EKONOMİDEN SORUMLU DEVLET BAKANLIĞI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SALİH COŞAR (Yerinden) – Ne zaman aldık


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – İşte bunları bize verdiğiniz yanıtta burda 6.2001-31.5.2002 tarihleri arasında yaptığınız istihdamlar olarak görülmektedir. Başbakanlıktan sunulan belgede.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) – Bu yanlıştır.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bilmiyorum yanlış, doğru bana...


SALİH COŞAR  (Yerinden) (Devamla) – Kimse almadık.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Gelen bilgilerdir bunlar. Yine Dışişlerine, Maliye Bakanlığına geçici 4, madde 29’dan da, madde 29 herhalde hizmet alımıdır, ordan da personellerin görevlendirildiği var. Yine Maliye Bakanlığında Gümrüğe 13, geçici personel 4 kişi, madde 29 2 kişi. İçişleri, Köyişleri Bakanlığına madde 29 2 kişi, özürlü personel 1 kişi, memur 1 kişi. Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığına daimi işçi 5, Planlama ve İnşaat Dairesine 2, bir başka daireye 3.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) – Çok yanlış hesap verdiler size.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Sizin Başbakanınızın imzasıyla gelmiştir.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – En az 50.


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Geçici personel 4. Madde 29 2 kişi.


Milli Eğitim Bakanlığı İlk Öğretim Dairesine 49, geçici personel 74. Genel Orta Öğretim Dairesi 61, geçici personel 15. Mesleki Teknik Öğretim Dairesi 35, geçici 2 tane.


SALİH MİROĞLU (Devamla) – Bunlar öğretmenlerdir...


TAHSİN MERTEKÇİ – Geçici personel olarak gösteriyorsunuz. 


Tarım ve Orman Bakanlığına 80 tane geçici personel. Veteriner Dairesine 1 tane, bbu geçici 80 tane Devlet Üretme Çiftliklerine. Orman Dairesine 5 kişi.


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) – 500’ü bile bulamadık yani, görün.. Bir 500 tane toplam olmadı yani?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bunlar uzayıp gidiyor. Tabii burada mesele kaç tane olduğu değil, bir anlayışın ne olduğudur. Anlayış Yasanın size verdiği hakları kullanıp kullanmamakta veya Yasanın kastını aşarak, kişisel...


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Hangi yıldadır Tahsin Bey onlar?


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) – Bunlar bu dönemde alınmış tarihi Haziran 2001’den, işte Mayıs 2002’ye kadar olan dönemler. UBP-DP Koalisyon Hükümetinin göreve başladığı günden sonra...


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Alımlar devam eder ya, durmaz ya.


TAHSİN MERTEKÇİ – Tabii ki durmaz. İnsanları öyle baskı altına almak mümkün olabiliyor. İnsanların iradesini etkilemek, değiştirmek, etki altında bırakmak böyle düşünülüyor tabii.Bu anlayış değişmediği sürece, yasanın üzerinde kişiler olduğu sürece, belli bir plan ve programa dayanmayan bu gibi tavırlar yalnızca ülke ve ülke insanının yaşantısına sorunlar ve yük getirir, insanları mutsuz yapar. İnsanlar illâ da kendilerini birinin yanında görmek, göstermek düşüncesine girerler, iradelerini kullanamazlar, baskı altında tutulurlar ve böyle olunca da işte sağlıklı bir yapı oluşmaz. Üzücü olan, bu ülkenin, devletin yönetimine talip olanların, devletin yönetimine talip olan kişilerin iddialarla geldikleri ve sorunları çözecek iddiaları ile göreve geldikleri ve bunun dışına çıkarak aslında devleti dinamitledikleri, onu yönetme yerine yok etmekle herhalde kelime değişimini hedef alarak birtakım tehditler oluşturmaktadırlar. Esas olan, ülkenin ve insanının mutluluğu yerine partilerinin ve seçimlerin, kendi seçimlerinin sonrası, bütün düşünceler oraya yönlenmektedir ve gerçekten içler acısı duruma ülke ve ülke insanı düşürülmektedir. İnsanlar yaşadıkları topraklardan kopmaktadır, göç yollarına düşmektedir. Kendi yurtlarına kök salıp yurt yapacaklarına, bu topraklara kök salıp yurt yapacaklarına, endişelerle dolu, yarınlarından kaygı duyan ve karanlık bir görüntü içerisinde her türlü zor şarta göğüs gererek ailesini, ülkesini, çoluk çocuğunu, işini gücünü, malını mülkünü bırakarak yollara düşmektedir. Sorunlarına çözüm aramaktadır. Daha sonra da bu insanlar sorunlarına çare arıyor durumunda tavırlar sergilediğinde, yani evine süt parası, elektrik-su parasını ödeyemeyen ve bunları karşılamak üzere birtakım arayışlara giren, insan ihtiyaçlarını çözmek adına uğraşlar veren kişiler zaman zaman bu ülkede vatan haini, zaman zaman bu ülkede her türlü suçlamalarla karşı karşıya kalarak maalesef ülkemizin insanının mutsuzluğunu ve ülkeden kopmasını sağlayan birtakım demeçlerle gözleri yaşlı, bedenleri dışarıda, düşünceleri, ruhları burada ayrılmak zorunda kalmaktadırlar. Hükümet etmek ciddi bir iştir. İddialarla göreve talip olmak ve onların gereklerini yerine getirmek esas olmalıdır. Siz göreve gelirken birtakım iddialarda bulunacaksınız. Sorunları çözmek üzere cebinizde, elinizde, çantanızda birtakım formüller olduğunu söyleyeceksiniz ama gelecek ve yine sorunlara sorun katacaksınız. Bu ülkedeki insanların mutluluğuna hiçbir şekilde katkı koyamayacak, aksine mutsuzlukları için birtakım kararlarla ülkemiz insanını bıktıracaksınız, ülkesinden, çocuğundan, herşeyden koparacaksınız ama hiçbir şekilde tınmayacak, bildiğinizi okuyacaksınız. Partinizin, koltuğunuzun derdi herşeyden önce gelecek ve bütün bu insanlarla alay edecek, onları sosyal güvenceden mahrum bırakacak ve yasaların üzerinde kişisel tasarrufunuzu kullanarak birilerine görev vereceksiniz, sonradan başınıza ne gelirse gelsin diyecek, onları ortada bırakacaksınız ve yıllar sonra birileri yine yollara düşecek, sizin tamamen iki dudağınız arasında yetkilerle göreve getirdiğiniz kişiler yollara, sokaklara düşecek, hak arayacak, ondan sonra birilerine baskı grupları oluşacak, birileri gelip bunun hesabını soracaklar ve tekrardan birileri oturup bu sorunları ortadan kaldırmak için çabalar sarfedecek. Ama bu arada yıkılan, kırılan hiçbir şey bırakmayacaksınız. İnsanların umudundan, yaşamlarına katkıdan herşeyi ellerinden alacaksınız. Onları tek başına bırakacak, sosyal güvenlikten uzak, onların derdine çözüm arama yerine daha da dertler yaratacaksınız ve sonra da hükümet etme iddiasında olduğunuzu hiç çekinmeden defalarca bu topluma aktarabileceksiniz. Bunu kabul etmek mümkün değildir. Bu yaraları ya bir daha açılmamak üzere kapatın veya bu devletin altına dinamit koyduğunuzu unutmayın.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Milletvekili.


Sayın Kâtip, ad okunarak yoklama yapınız lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP – Nisap hasıl olmuştur Sayın Başkan.


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Made madde okuyunuz lütfen.


KATİP – 

KAMU GÖREVLİLERİ (DEĞİŞİKLİK NO:2) YASASI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

7/1979

    3/1982

  12/1982

  44/1882

  42/1983

    5/1984

  29/1984

  50/1984

    2/1985

  10/1986

  13/1986

  30/1986

  31/1987

  11/1988

  33/1988

  13/1989

  34/1989

  73/1989

    8/1990

  19/1990

  42/1990

  49/1990

  11/1991

  85/1991

  11/1992

  35/1992

    3/1993

  62/1993

  10/1994

  15/1994

  53/1994

  18/1995

  12/1996

  19/1996

  32/1996

  16/1997

  24/1997

  13/1998

  40/1998

    6/1999

  48/1999

    4/2000

  15/2000

  20/2001

  43/2001

  25/2002


	1. Bu Yasa, Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu Görevlileri Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN – 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Esas Yasanın 53’üncü Maddesinin Değiştirilmesi
	2. Esas Yasa, 53’üncü maddesinin (2)’nci fıkrasının (d) bendinin (i) alt bendi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (i) alt bendi konmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	 “ (i)
	Bu Yasaya bağlı kurumlarda evrak, arşiv ve dosya işlerini yürüten, her türlü belge ve yazışma ile ilgili giriş ve çıkış kayıtlarını tutan, santral operatörlüğü ile bilgisayara her türlü bilgi girişini yapan, haberleşme hizmetlerini ve muhasebe ve hesap gerektiren işlemleri yerine getiren, daktilo, hesap makinesi ve bilgisayar kullanan ve genel kitabet hizmetlerini yürüten kamu görevlilerini kapsar.”





BAŞKAN – 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Esas Yasanın

72A Maddesinin
	3. Esas Yasa, 72A maddesinin (3)’üncü fıkrasından hemen sonra aşağıdaki yeni (4)’üncü fıkra eklenmek suretiyle değiştirilir:

	Değiştirilmesi
	
	“(4)
	1 Ekim 1999 tarihinden önce her ne ad altında olursa olsun kamu hizmetine giren ve daha sonra Kamu Hizmeti Komisyonu tarafından muvazzaf tekaüdiyeli bir kadroya tayin edilen kamu görevlilerine; tayin edilmeden önce Devlet Bütçesinden veya Devlete bağlı döner sermayeli kuruluşlardan veya fonlardan maaş çekilerek yapılan hizmetlerine karşılık kıdem tazminatı almamış olmak veya iade etmiş olmak koşuluyla her tamamlanmış hizmet yılına bir kademe ilerlemesi verilir. Artan hizmet ayları, müteakip kademe ilerlemesinde dikkate alınır.”





BAŞKAN – 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KÂTİP –

	Esas Yasanın 76’ncı Maddesinin Değiştirilmesi
	4. Esas Yasa, 76’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasının (Ç) bendinden hemen sonra aşağıdaki yeni (D) bendi eklenmek ve mevcut (D) bendi (E) bendi olarak yeniden sayılandırılmak suretiyle değiştirilir:

	
	
	“(D)
	Bu Yasanın 75’inci maddesi kurallarına bakılmaksızın kurumlar, hizmetlerin daha iyi yürütülmesini sağlamak amacıyla birbiriyle istişare ederek ve Personel Dairesinden uygunluk bildirimi alarak, aynı öğrenim koşulu gerektiren hizmet sınıfı içerisindeki (yüksek öğrenim gerektiren hizmet sınıfları veya orta öğretim veya ortaokul öğrenimi gerektiren hizmet sınıfları) kamu görevlilerinin eşit dereceler arasında açık kadrosu bulunan başka bir kuruma görevlendirme veya nakillerini, ilçelerarası görevlendirmelerde veya nakillerde personelin de rızasını almak koşuluyla, Kamu Hizmeti Komisyonundan isterler. Bu durumda sınıfları değişenler bu Yasanın 123’üncü maddesi kuralları uyarınca işlem görür.”





BAŞKAN – 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


KATİP –

	Uygulama Kuralları

Ve Yürürlüğe Giriş 
	5. Bu (Değişiklik) Yasasının 3’üncü maddesi kuralları, hak sahipliği açısından ilgili kamu görevlisinin muvazzaf tekaüdiyeli bir kadroya tayin edilmeden önce Devlet Bütçesinden veya Devlete bağlı döner sermayeli kuruluşlardan veya fonlardan maaş alarak hizmete başladığı tarihten; mali açıdan ve diğer maddelerin uygulanması açısından ise bu Yasanın Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.





BAŞKAN – 5’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Sayın milletvekillerei; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır.


Kısa İsmi okuyun lütfen.


KATİP –

	Kısa İsim

7/1979

    3/1982

  12/1982

  44/1882

  42/1983

    5/1984

  29/1984

  50/1984

    2/1985

  10/1986

  13/1986

  30/1986

  31/1987

  11/1988

  33/1988

  13/1989

  34/1989

  73/1989

    8/1990

  19/1990

  42/1990

  49/1990

  11/1991

  85/1991

  11/1992

  35/1992

    3/1993

  62/1993

  10/1994

  15/1994

  53/1994

  18/1995

  12/1996

  19/1996

  32/1996

  16/1997

  24/1997

  13/1998

  40/1998

    6/1999

  48/1999

    4/2000

  15/2000

  20/2001

  43/2001

  25/2002


	1. Bu Yasa, Kamu Görevlileri (Değişiklik No:2) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Kamu Görevlileri Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Hayırlı olsun.


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (Devam)


Sayın milletvekilleri; bir onaya sunuş işlemimiz vardır. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının 15 Ekim 2002 tarihli toplantısında oybirliği ile kabul etmiş olduğu AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi toplantısına katılıma ilişkin Kararı.


Kararı okuyun lütfen.

KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

	Sayı: B.D.K.No: 2/5/2002
	15 Ekim 2002


Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet  Meclisi Başkanlık Divanının, 15 Ekim 2002 tarihli toplantısında, oybirliğiyle kabul etmiş olduğu AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi Toplantısına Katılıma İlişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

	
	Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili




	DÖNEM: IV

YIL        : 5
	15 Ekim 2002


B.D.K.NO: 2/5/2002

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

AKPA İNSAN HAKLARI KOMİTESİ TOPLANTISINA 

KATILIMA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 26-29 Ekim 2002 tarihlerinde Paris’te yapılacak olan AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesi Toplantısına, Cumhuriyet Meclisini temsilen Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter başkanlığında, Ulusal Birlik Partisi Grubunu temsilen Sayın Hasan Taçoy ve Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunu temsilen Sayın Sonay Adem’den oluşan bir heyetin katılmasına; Heyete görevli olarak Basın, Protokol ve Dışilişkiler Müdürü Sayın Seyit Yolak’ın eşlik etmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, Madde/Proje 12 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyete Meclisi Başkan Vekili

	Sonay ADEM

İdare Amiri


	Derviş AKTER

İdare Amiri

	Türkay TOKEL

İdare Amiri



	Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi


	Yusuf ÖZKUM

Divan Katibi

	Hasan TAÇOY

Divan Katibi





BAŞKAN – Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 18 Ekim 2002, Cuma günü, saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim.

Kapanış Saati: 16.38

DÖNEM : IV                                                                                                                    YIL : 5

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 5’inci  Birleşim

15  Ekim  2002, Salı

Saat:10.00

GÜNDEM:

	  I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER:




	IV.
	SORULAR .

	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

	
	 (1)
	Tasfiye Halindeki Bankalar ile Yönetimi ve Denetimi Fona Devredilen Bankalara Ait Alacakların Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonuna Devir Yasa Tasarısı (Y.T.No:349/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (2)
	Hukuk Dairesi (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:307/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (3)
	Birleştirilmiş Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:216/4/2002 ve Y.Ö.No:20/3/2000) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (4)
	Yol Kuralları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:280/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (5)
	Kamu Yollarının Korunmasına ve Bakımına İlişkin Yasaları Değiştiren ve Birleştiren (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:281/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (6)
	Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:284/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (7)
	Bazı Taşıt Araçlarında Klakson ve Gürültüyü Yasaklayan (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:285/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	 (8)
	Pasaportlar (Yalan Beyanda Bulunma) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:271/4/2001) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(9)
	Motorlu Araçlar Yol ve Trafik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:282/4/2002) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(10)
	Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No:326/4/2002) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(11)
	Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik No:4) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:32/4/2002) ve İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu.



	
	(12)
	Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:253/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 



	
	(13)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.No:41/4/2002) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Öneriye ilişkin Raporu. 



	
	
	


